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Resumen:  

 

Este artículo de investigación se centrará en la Historia del Departamento 50 del 

Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes, un cuerpo policial secreto que 

entre 1941 hasta 1945 tuvo la misión de desbaratar y detener las operaciones de espionaje y 

sabotaje nazis que tuvieron lugar en Chile durante la Segunda Guerra Mundial. Junto con 

esto se dará a conocer la influencia que Estados Unidos tuvo en este proceso; la 

participación del país norteamericano consistió en auxiliar al cuerpo policial nacional 

mediante la agencia de inteligencia del FBI y el SIS (Special Intelligence Service) quienes 

apoyaron al Estado chileno y al Departamento 50 en sus operaciones, proporcionándoles 

desde capacitaciones a sus agentes hasta implementos técnicos para neutralizar los 

procedimientos fascistas en el país. Su influencia además se presenta en la presencia que 

tuvieron agentes norteamericanos en suelo chileno informando a Washington y a Quantico 

sobre el funcionamiento de las policías locales y su efectividad antinazi. 

Palabras clave: Policía chilena, Espionaje, Nazismo, Sabotaje, Estados Unidos. 

 

Summary: 

 

 This article is about the History of the Department 50 of the Investigation, 

Identification and Passport Service, a secret police department who between 1941 and 1945 

had the mission of thwart and stop the spying operations that took place in Chile during the 

Second World War. Along with this it will be released the influence who United States had 

in this process; the participation of the North American country consisted in assist the 

national police department through the FBI agency and the SIS (Special Intelligence 

Service) who helped the Chilean State and the 50 Department in their operations, providing 

them from trainings to the agents to technical implements for neutralize the fascist 

procedures in the country. Their influence also is in the presence of North American agents 

in Chilean territory, informing to Washington and Quantico about the performance of the 

local police and their anti-Nazi effectiveness.  

Key words: Chilean police, Espionage, Nazism, Sabotage, United States. 
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de 1946” 

Imagen producida por el Special Intelligence Service en donde se detalla como fue el 

flujo de comunicación secreta nazi en Sudamérica hacia Alemania. 
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Introducción. 
 

El Departamento 50 del Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes fue 

un grupo policial secreto que estuvo en actividad durante los años 1941 hasta 1945. Los 

detectives pertenecientes a este grupo tuvieron la misión de contrarrestar las operaciones 

pertenecientes a las redes de espionaje nazi que tuvieron lugar en Chile dentro del contexto 

de la Segunda Guerra Mundial. La existencia de esta brigada policial resulta ser importante 

para la historia nacional chilena, ya que por medio de este episodio, podemos entender otra 

arista de cómo Chile experimentó tal conflicto armamentista más allá de tener en cuenta 

que el país le declaró la guerra al Eje y también otro suceso de intervención estadounidense 

en Sudamérica. 

 

Por esto debemos señalar que los hechos relacionados al Departamento 50 

analizados, tales como su contexto de formación, el ‘peak’ de sus operaciones, quiénes 

fueron sus principales enemigos a suprimir y el desarrollo de sus investigaciones destinadas 

a salvaguardar los intereses estatales nacionales (e incluso los internacionales afines a los 

países del bando de los Aliados), resulta ser un capítulo de la historia policial chilena un 

tanto desconocido y omitido. Esto llama la atención debido a que el alcance que tuvo el 

Departamento 50 a nivel de operaciones no se limitó simplemente dentro de la soberanía 

chilena, sino que sus hallazgos trascendieron las fronteras de los demás países 

latinoamericanos e incluso llegaron a parar a los principales centros de inteligencia 

norteamericana. 

Fue una sorpresa el hecho de que se descubriese una red organizativa nazi en Chile, 

no obstante, el contacto con los ciudadanos alemanes y su relación con el país data desde el 

siglo XIX tras las olas migratorias que llegaron a las ciudades de Osorno, Valdivia, Puerto 

Montt, etc., anteriores a la llegada de la doctrina fascista. Por ende, los lazos entre Chile y 

Alemania se fueron fortaleciendo con el tiempo, llegando a constituirse durante los 

primeros años de la Segunda Guerra Mundial; no obstante, nadie esperó, tanto en el país 

como en el resto de Sudamérica, que los nazis lograran infiltrarse con tanta fuerza en el 

territorio con la finalidad de crear un clima favorable al Eje y obtener información 

estratégica en el contexto bélico. 
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 Como veíamos, no mucho se ha escrito detalladamente y de forma historiográfica 

en relación a lo que fue el Departamento 50, otorgándole énfasis a sus acciones, sus 

operaciones, e incluso sobre la historia social de sus agentes y a quienes persiguieron. 

Dentro de las investigaciones consultadas sólo se hace referencia al cuerpo policial de 

espionaje como una arista dentro de la propia historia del Servicio de Investigaciones que 

tuvo lugar dentro de la década de 1940, responsable de combatir agentes de sabotaje 

extranjeros dentro del país, controlar su permanencia en Chile y mantener una vigilancia 

estricta sobre ellos. Más que nada en aquellos estudios se presenta esta brigada como una 

curiosidad o hito a resaltar dentro de la propia historia de la institución que hoy en día 

conocemos como Policía de Investigaciones, pero más profundidad que eso no llega a 

recibir. Estas obras las describiremos a continuación. 

 

En este punto debemos destacar algunos de los estudios e investigaciones más 

importantes que se han realizado en donde se hizo referencia al Departamento 50 y que 

fueron de gran utilidad para la redacción de este artículo. En primer lugar está la tesis de 

magister de Camilo Plaza Armijo titulada “Vigilancia, represión, excepción: El Servicio de 

Investigaciones y la policía política en Chile: 1938-1948”. En esta se da a conocer de forma 

amplia lo que fue el Anexo 50, primer nombre que recibió el grupo policial y llamado así 

porque ‘50’ fue el número telefónico asociado a la oficina en donde operaron los agentes 

pertenecientes a tal patrulla1. En segundo lugar, el estudio que presenta a gran escala el 

Departamento 50 es en el libro titulado La policía científica: El tránsito al Siglo XXI de 

Roberto Hernández y Jule Salazar. La particularidad de esta investigación es que resulta ser 

una obra institucional, es parte de la propia imprenta de la PDI, esto les permitió a los 

autores entregar otras facetas de la institución policial desconocidas, siendo un claro 

ejemplo de esto el episodio denominado como Complot del Póker, un intento de Golpe de 

Estado en contra del Presidente Pedro Aguirre Cerda que analizaremos más adelante. En 

tercer lugar, es necesario hacer referencia al libro Los nazis en Chile de Víctor Farías. Aquí 

el autor realiza un extenso estudio que engloba básicamente desde las relaciones 

diplomáticas entre Chile y Alemania en conjunto a la infiltración de nazis en el país. No 

                                                
1 Camilo Plaza Armijo, “Vigilancia, represión y excepción: El servicio de Investigaciones y la policía política 

en Chile: 1933-1948” (Tesis de Magister, Universidad de Santiago de Chile, 2015), 108. 
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obstante, si bien no hace referencia explícita al Departamento 50 como tal, Farías si 

menciona la existencia de un grupo policial (originario de Investigaciones) que se dedicó a 

la investigación del espionaje y la actividad de agentes nazis en contra de la 

institucionalidad chilena. 

Estas son algunas de las obras con las cuales se trabajó para la redacción de este 

artículo, pero a pesar de que fueron de gran ayuda, un factor común que las une es que no 

ostentan demasiada información sobre el Departamento 50, ya que si bien hacen referencia 

a esta brigada policial, sólo es presentada como una curiosidad o un acontecimiento que 

tuvo lugar dentro de la propia historia institucional de Investigaciones. A partir de esta 

premisa es que aparece la iniciativa por investigar más sobre este departamento policial y 

donde surge la intencionalidad de este artículo.  

 

Cabe señalar que la mayoría de las fuentes que se exhiben fueron producidas por 

Investigaciones, el Departamento 50, los Ministerios y los distintos poderes estatales 

chilenos; la otra parte consta de documentos emitidos a partir de instituciones 

internacionales como la policía argentina o la policía uruguaya, embajadas, entre otros 

organismos, archivos en general con los cuales la brigada policial trabajó en los años de su 

funcionamiento. Por consiguiente, lo que se planea una vez expuesto lo anterior, es que el 

estudio de estas fuentes corresponde a sólo una ‘cara’ de la historia del Departamento 50. 

¿Qué sucede con la otra? En este artículo no se hará referencia a la perspectiva que tuvieron 

los nazis en el momento de cometer los actos de sabotaje o de espionaje para alterar la 

institucionalidad chilena, sino que, la otra ‘cara’ de esta historia que se planea destacar es la 

influencia que tuvo Estados Unidos en el proceso de la fundación, formación, 

funcionamiento, e incluso fiscalización del Departamento 50 durante todo su periodo de 

actividad. 

 

Para poder llevar a cabo esta premisa y demostrar que Estados Unidos fue parte de 

este proceso dentro de la historia nacional chilena, fueron estudiados los archivos 

desclasificados del FBI disponibles en la página web de tal institución gubernamental 

norteamericana. Esta información es de gran ayuda para entender que el Departamento 50 

no pudo lograr todas sus hazañas en contra de las redes de espionaje nazi sin la ayuda que 
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les proporcionó la nación estadounidense, ya que el FBI por medio del SIS (Servicio de 

Inteligencia Secreto) le facilitó a Investigaciones implementos técnicos, capacitaciones a 

los funcionarios policiales por parte de agentes norteamericanos, además, los agentes del 

SIS se mantuvieron en Chile durante todo este proceso examinando las operaciones de 

Investigaciones e incluso estableciendo centrales de comunicación directa con Washington 

para informar sobre los movimientos nazis dentro del país. 

 

El aporte de este artículo será en demostrar, además de exhibir las principales 

misiones del Anexo, de esta forma, la hipótesis a trabajar será demostrar que la nación 

norteamericana estuvo presente en todos los momentos de acción del Departamento 50, de 

forma presencial e incluso clandestina (sin conocimiento del Estado chileno), logrando dar 

a conocer que, sin el SIS, el Departamento 50 no hubiese existido ni tampoco este hubiese 

adquirido los logros y la admiración que hoy en día se le conceden. 

A partir de las premisas anteriores debemos preguntarnos, ¿cómo se formó el 

Departamento 50 y cuales fueron las causas de su creación? ¿Qué tanto fue el apoyo que 

recibió el Servicio de Investigaciones por parte de Estados Unidos y del SIS para consolidar 

un grupo policial de élite dedicado a contrarrestar los actos de sabotaje por parte de la red 

de espionaje nazi que estuvo incrustada en el país? ¿Cuáles fueron los principales logros y 

desaciertos que tuvo el Departamento 50 dentro de su periodo de operaciones? 

 

En síntesis, los objetivos de este artículo serán, en primer lugar, narrar de forma 

historiográfica el desarrollo del Departamento 50, analizando el despliegue y desempeño 

que tuvo aquella brigada secreta dentro de un periodo de la historia nacional, logrando 

catalogar su desempeño como un ejemplo más de ‘policía política’2 dentro de la historia de 

Chile mediante el análisis de sus fases de formación hasta el cese de sus actividades. En 

segundo lugar, se dará a conocer cómo la intromisión norteamericana fue la principal 

causante de la fundación de la cuadrilla policial secreta de Investigaciones y de su 

desarrollo durante los años en los cuales los detectives asociados al Anexo se dedicaron a 

                                                
2 Entenderemos ‘Policía política’ en este estudio como una categoría fundamental de análisis donde el Estado 

alinea los objetivos de los cuerpos policiales con la finalidad de mantener el orden público y prevalecer la 

hegemonía institucional dominantes del Estado por sobre el territorio soberano ante cualquier amenaza que 

intente derrocar su superioridad, tanto interna como externa. 
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espiar a agentes fascistas que operaron dentro del territorio chileno y latinoamericano; en 

este punto entra en juego lo que denominamos como ‘control social’3, ya que dentro del 

periodo de acción del Departamento 50 (e incluso antes de su propia existencia) hay 

registros en los cuales se exhibe la infiltración de agentes de Investigaciones y del SIS 

dentro del territorio sudamericano quienes constantemente, debido a sus misiones, tuvieron 

la finalidad de informar a sus superiores sobre los movimientos de las redes de espionaje 

nazis que sucedieron en distintos puntos del continente, especialmente en Chile. No 

obstante, no siempre tales pesquisas fueron efectivas, examinaremos mediante ejemplos 

que no todas las personas investigadas y detenidas pertenecieron a la red de espionaje nazi, 

siendo una de los errores más recurrentes que tuvo el Departamento 50, junto con la 

falencia de no poder haber actuado antes de tiempo con algunos sospechosos reales. Por 

último, se dará a conocer cuales fueron los casos más importantes en los cuales el 

Departamento 50 frustró las operaciones nazis de sabotaje y además se exhibirá a los 

principales agentes nazis que tuvieron la misión de alterar mediante diversos atentados la 

institucionalidad y hegemonía nacional chilena para favorecer al Eje, logrando demostrar 

que este Anexo puede ser analizado mediante las categorías de ‘policía política’ y de 

‘control social’. 

  

                                                
3 Entenderemos por ‘Control social’ como las acciones investigativas llevadas a cabo por medio del Servicio 

de Investigaciones, el Departamento 50, y los agentes norteamericanos pertenecientes al SIS las cuales 

tuvieron la finalidad de intervenir en comunicaciones radiales, incautación de bienes, detención en base a la 

mínima sospecha, y la promulgación de diversas leyes con las cuales el Anexo 50 adquirió plena facultad para 

operar, interviniendo en la vida social de las personas acusadas de espionaje, pertenecientes o partidarias de 

las naciones del Eje. 
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Capítulo 1. 
 

Inicio del nazismo en Chile: Llegada de los gérmenes totalitarios al país. 

 

 

La ideología totalitaria del Nazismo proliferó en Chile a partir de mediados de la 

década de 1930 y la década de 1940 mediante distintos factores, podemos mencionar casos 

relacionados con los tipos de historias ‘cruzadas’ o ‘conectadas’ ejemplificando con libros, 

emisiones de medios comunicativos, propaganda, etc. Pero sin duda uno de los puntos en 

donde el nazismo entró con fuerza en el país fue a través de su recepción y adaptación 

dentro de las comunidades alemanas que residieron al sur del territorio nacional. De hecho, 

las acciones de la Organización para el Extranjero (AO4) del NSDAP5, en donde elementos 

tales como la cultura, características y la idea de jerarquización supremacista alemana se 

instalaron con fuerza al interior de la comunidad extranjera, lo cual terminó por convertirse 

en primer gran foco de la expansión nazi en Chile. Por otro lado, tenemos los distintos 

movimientos juveniles ‘Nacis’6 que adaptaron esta doctrina totalitaria como modelo de 

acción política “revolucionaria”, pero esta última no tuyo mayor efecto en la 

institucionalidad chilena, o al menos no en contraste con los efectos generados por la 

primera, ya que con el tiempo sabremos que fueron las acciones de la comunidad alemana 

las que motivaron la fundación del Departamento 50. 

 

En este sentido la creación del Departamento 50 corresponde a un suceso generado 

exclusivamente por el contexto mundial en los años anteriores y posteriores de 1940. Eric 

Hobsbawm nos manifiesta en Historia del siglo XX que “Dos grandes potencias europeas, y 

mundiales, Alemania y la Unión Soviética, fueron eliminadas temporalmente del escenario 

internacional, y además se les negó su existencia como protagonistas independientes.”7  

Tras el término de la Primera Guerra Mundial, la nación alemana quedó devastada en su 

aspecto social, político y económico; no obstante, con la llegada del nazismo al poder, 

Alemania pudo solucionar sus crisis en un lapso no menor de tiempo, logrando llamar la 

                                                
4 Auslands-Organization. 
5 Nationalsozialistische Deutsche Arbeiter Partei. (Partido Nacionalsocialista Obrero Alemán). 
6 Escribieron ‘Nacis’ en vez de ‘Nazis’ porque pretendieron diferenciarse de los alemanes, aún cuando 

adaptaron su doctrina y las mismas formas de intervención política. 
7 Eric Hobsbawm, Historia del Siglo XX, (Crítica: Buenos Aires, 1999). 43. 
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atención y admiración de las demás naciones del mundo. “En 1940, Francia fue aplastada, 

con ridícula facilidad y rapidez, por unas fuerzas alemanas inferiores y aceptó sin dilatación 

la subordinación de Hitler porque el país había quedado casi completamente desangrado”8, 

debido a causas sociales y económicas provenientes de la Guerra Mundial anterior y por la 

crisis económica del ‘29’. Nadie puede negar que en los primeros años del conflicto 

Alemania fue sumamente superior en todos los aspectos, en contraste con las naciones del 

bando contrario que combatían en aquellos años, específicamente por su gran expansión 

territorial en Polonia o Francia. Sin duda aquella fue la mejor propaganda que se exhibió a 

la ciudadanía alemana y al resto de la población mundial, enaltecer sus logros militares 

dentro de los primeros movimientos9 de ataque en contra de los contrincantes de Hitler. Sin 

duda esta publicidad atrajo la atención internacional y muchas naciones adaptaron el 

nazismo para lograr el desarrollo de sus países debido a su progreso económico antes del 

conflicto iniciado en 1939 y también debido a los incipientes pero efectivos logros bélicos 

alcanzados por el ejército alemán. 

 

Las muestras de apreciación de diversos países hacia la cultura alemana en aquella 

época fueron de distinta índole y Chile no fue la excepción. Una gran muestra de esto es lo 

exhibido por Roberto Hernández y Jule Salazar, quienes manifiestan distintas instancias en 

las cuales la sociedad y la esfera política chilena estrechaban lazos con la cultura germana. 

En un primer lugar tenemos la A.A.A., la Sociedad de Amigos de Alemania, en donde se 

reunían adherentes y simpatizantes a favor del país germánico al inicio de la Segunda 

Guerra Mundial. También los autores postulan la funcionalidad de la Liga Chileno-

Alemana que tuvo como rol el ser un órgano para el fomento de las expresiones culturales 

propias de la nación europea; y por último se presenta el movimiento juvenil Unión 

Nacionalista, otra vertiente del NSDAP en Chile. 

 

Debemos señalar que estas instituciones o fundaciones fueron creadas en los 

primeros años de la Segunda Guerra Mundial, instancia en donde Chile aún mantenía su 

grado de neutralidad por decisiones políticas. No obstante, la nación recibió diversas 

                                                
8 Eric Hobsbawm, Historia del Siglo XX, 38. 
9 Decimos ‘movimientos’ y no años debido a que en la época no se sabía evidentemente cuando terminaría la 

Guerra. 
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presiones tanto de Estados Unidos como desde la propia nación alemana para que el país 

determinara su alineamiento al conflicto. Pero a pesar de la neutralidad política, Hernández 

y Salazar nos mencionan que en los primeros años de la guerra la ciudadanía chilena estuvo 

atraída por aquellas primeras victorias de Alemania10. 

 

Investigaciones y la policía política. Primeras aproximaciones al nazismo en el territorio 

político y social. 

 

Durante el periodo de Entre Guerras, fueron las FF.AA. las encargadas de reprimir a 

agrupaciones obreras, protestas y sindicatos en donde las ideologías de izquierda se 

hicieron presentes. Debemos recordar que tras la Revolución Rusa de 1917, los adherentes 

al comunismo y al anarquismo profesaron elementos de cambio ante la hegemonía 

burguesa mundial, estos también arribaron a Chile durante aquel periodo, por lo que la 

propia élite política, aterrada por estos movimientos revolucionarios decidió emplear la 

fuerza policial ante los obreros o proletarios vinculados con estas ideas políticas. “Ya en 

1900, el Boletín de la Policía de Santiago reproducía las comunicaciones entre la 

intendencia, la policía y la justicia respecto a qué hacer ante los propagandistas del 

anarquismo”11. 

Camilo Plaza nos afirma que son los cuerpos policiales la principal herramienta del 

Estado para relacionarse con la sociedad, en especial con los sectores populares12 al menos 

en el siglo XX. De esta forma el Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes 

fue fundado mediante aquella lógica de protección al Estado, no obstante, el peligro que 

debía enfrentar era distinto. Investigaciones en un principio, tal como postula Plaza, fue 

creado para la protección del Presidente Alessandri Palma ante cualquier amenaza generada 

a partir del General Carlos Ibáñez del Campo, por lo tanto “sostendremos que esta policía, 

ya desde sus inicios como un cuerpo independiente de Carabineros, tuvo como objetivo 

explícito la defensa del orden y de la integridad del Estado, consolidándose de manera 

                                                
10 Roberto Hernández Ponce y Jule Salazar González, La policía científica: el tránsito al siglo XXI: Proceso 

histórico, Policía de Investigaciones de Chile 1927-2000, (Santiago: Policía de Investigaciones de Chile, 

2001). 132-133. 
11 Camilo Plaza Armijo, Vigilancia, represión y excepción, 52. 
12 Camilo Plaza Armijo, “La clase trabajadora organizada ante la Dirección General de Investigaciones: De lo 

policial a lo sindical. (Chile, 1933-1948)”, Revista Historia y Justicia, Nº2, (2014), 3. 
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definitiva como la encargada por excelencia en materias de orden y seguridad interna”13. 

Aquel primer punto es importante ya que quien controlaba la institución de Carabineros en 

el periodo de gobierno de Alessandri era Ibáñez, y el ‘león de Tarapacá’ tuvo en 

consideración el peligro que significaba ‘el Caballo’ ante la seguridad del presidencialismo ; 

pero aún así Investigaciones fue creado bajo el contexto de vigilar la actividad de los 

extranjeros en el país. 

 

Por lo tanto, la línea de protección de Alessandri fue el Servicio de Investigaciones 

ante cualquier intento de golpe de Estado que eventualmente pudo haber gestado Ibáñez 

con tal de derrocarlo; esto explicaría la necesidad de la creación de un cuerpo policial 

nuevo e independiente a la institución de Carabineros, un cuerpo policial que fuese 

exclusivo para la protección del Poder Ejecutivo junto con una misión clara:  defender la 

institucionalidad gubernativa y burocrática chilena de las amenazas externas. Esto queda 

fundamentado en el hecho de que Investigaciones dependiera del Ministerio del Interior en 

vez del de Defensa; se dio a cabo esto mediante la Ley Nº 5.180 emitida el 20 de junio de 

1933, en la cual se estipulan el gasto invertido en la institución (sueldos de los 

funcionarios), los beneficios de pertenecer al cuerpo policial, entre otros asuntos 

burocráticos más14. 

Investigaciones a finales de la década de 1930, como ya bien mencionamos, se 

dedicó a la vigilancia de individuos de procedencia extranjera que se domiciliaron en Chile. 

En un informe emitido por la institución el 23 de agosto de 1940 en la localidad de Angol 

se especifican datos de extranjeros que recibieron su carta de nacionalización y que residen 

en Chile desde los primeros años del siglo XX. En el informe se especifica   

“Nº1- Filiación de los extranjeros residentes: En el cuadro demostrativo 

Nº1, que se acompaña, se indica detalladamente el nombre, nacionalidad, edad, 

profesión, y actividades, domicilios, fecha de llegada, hijos y edad escolar, calidad 

de llegada al país, carnet de extranjería, situación económica e ideas políticas, de 
cada uno de los extranjeros residentes actualmente en las comunas de Angol, 

Renaico, Los Sauces y Purén”15. 

                                                
13 Plaza, Vigilancia, represión y excepción, 90. 
14 Ley Nº 5.180, 20 de junio de 1933, Boletín de leyes y decretos del gobierno, (Santiago: Taller Imprenta, 

1933), Ministerio del Interior. http://www.bibliotecanacionaldigital.gob.cl/visor/BND:74417. 
15 Informe, Remite Datos reservados de las actividades de los extranjeros residentes en el Departamento de 

Angol y amplia datos del Departamento de Victoria, 23 de agosto de 1940, Angol, CLANRAD; D50, 

Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 258, https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-

82968_recurso_15.pdf. 

http://www.bibliotecanacionaldigital.gob.cl/visor/BND:74417
https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_15.pdf
https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_15.pdf
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Estos eran los datos que se tomaban de los extranjeros por parte de Investigaciones, 

demostrando la arista de control social hacia los individuos extranjeros residentes en Chile. 

“Hay que señalar que hacia comienzos del cuarenta ya se había hecho presente una 

amenaza mayor a la seguridad interna y a la misma soberanía del Estado chileno. Era la 

presencia de extranjeros o bien chilenos simpatizantes con los países del Eje, en especial 

con Alemania”16. Pero ¿existió por parte de la comunidad alemana una suerte de amenaza a 

la hegemonía política chilena durante la década de 1930 y 1940, tal como lo representaban 

los grupos revolucionarios de la izquierda?  La verdad es que si. En la época del contexto 

de la Guerra Civil Española y el inicio de la Segunda Guerra Mundial mucho se habló sobre 

la ‘Quinta Columna’, que a grandes rasgos fue un grupo de personas que tuvo presencia en 

distintas partes del mundo en el cual manifestaban su apoyo al bando fascista del Eje, o 

hacia la Alemania nazi específicamente, tal como lo propone Plaza en la cita anterior. En 

Chile la ‘Quinta Columna’ se hizo presente de dos formas, la primera fue con el 

Movimiento Nacional Socialista encabezado por Jorge González von Marées; la segunda 

forma de apoyo al régimen nazi se dio dentro de la comunidad alemana radicada al sur del 

territorio nacional en los sectores de Valdivia, Puerto Montt, Osorno, entre otras 

localidades aledañas. 

 

Otra mención que recibió esta agrupación partidaria por el fascismo la desarrolló 

Carlos Contreras, activista del Partido Comunista Chileno en 1937 tras proclamar un 

discurso en torno a la adhesión de su partido a la contienda del Frente Popular. Contreras 

manifestó que: “El Gobierno y la reacción depositan sus últimas esperanzas en la 

destrucción o el debilitamiento del Frente Popular, por obra de la ‘Quinta Columna’, o sea 

de los emboscados que lo combaten desde adentro, lo mismo que la ‘Quinta Columna’ del 

general fascista Franco que ametralla por la espalda a la España republicana y leal.”17 El 

discurso de Contreras nos da a conocer sobre la incertidumbre que existía en aquel tiempo 

sobre no saber a que fragmento de la institucionalidad política chilena pertenecía la ‘Quinta 

Columna’, el nazismo como tal o el fascismo pleno aún no se concibió de forma plena en la 

ciudadanía nacional de a finales de los años ’30 por lo que era un misterio su dogma 

                                                
16 Plaza, Vigilancia, represión y excepción, 187. 
17 Los comunistas, el Frente Popular y la independencia nacional. Discursos de Elías Lafertte y Carlos 

Contreras Labarca en el Senado y Cámara de Diputados, (Santiago : Antares, 1937), 6. 
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político. En parte el activista del Partido Comunista sugirió que esta ola fascista fue creada 

por el Gobierno para así destruir el Frente Popular, palabras deducidas debido a toda la 

represión que recibieron en aquel tiempo. 

 

Volviendo a von Mareés, el día 12 de enero de 1936 el líder del Movimiento 

Nacional-Socialista (o Partido Nacista) dio un discurso titulado Pueblo y Estado, donde dio 

a conocer cuales debían ser las bases con las cuales el país debía ser refundado mediante la 

doctrina totalitaria. En breves palabras, sobre el pensamiento del Movimiento Nacional 

Socialista Chileno, las ideas adaptadas desde Alemania por estos jóvenes eran tales como: 

hacer Chile un país fuerte en el sentido presidencialista tal como lo fue en el periodo de la 

‘República Conservadora’, enaltecer la figura de Portales como político por haber sido un 

mártir de la patria, se manifiesta la utilidad material de la población y cuales son los roles 

que debe realizar cada clase social en servicio del Estado en torno a la producción 

económica en desmedro de sus vidas, entre otros adeptos propios del nazismo alemán que 

González y compañía propusieron implementar en Chile durante la década de 193018. 

 

Básicamente el nazismo no fue percibido como una amenaza mayor en contraste 

con los movimientos de ideología izquierdista dentro del gobierno de Alessandri, de hecho,  

“la presencia del nazismo en Chile no fue una preocupación de 

trascendencia (…). Si bien queda demostrado que la sección chilena del NSDAP-

Auslandorganization recibía órdenes y financiamiento desde el extranjero, no tenía 
la intención expresa de atentar contra el régimen interno, por lo que no significaba 

mayor amenaza salvo para la integridad de los valores políticos germano 

descendientes”19. 

 

No obstante, este pensamiento sobre el grupo de ultraderecha cambia a partir de la Masacre 

del Seguro Obrero el día 5 de septiembre de 1938. Como bien sabemos, este hecho fue un 

intento de Golpe de Estado en contra de Alessandri el cual no fue exitoso y desencadenó el 

asesinato de decenas de adherentes del Movimiento Nacional-Socialista. De esa forma, 

Investigaciones incorpora a su radar policial cualquier agrupación nazi como una amenaza 

                                                
18 Jorge González von Marées, Pueblo y Estado, (Discurso pronunciado por Jorge González, jefe del 

Movimiento Nacional-Socialista de Chile, a su salida de la Cárcel, el 12 de Enero de 1936, en el Teatro 

Carrera de Santiago), (Santiago: IMP. Y LIT. “Antares”, 1936), Consultado en diciembre 2020. 

http://www.bibliotecanacionaldigital.gob.cl/visor/BND:8958. 
19 Plaza, “Vigilancia, represión y excepción…, 188. 

http://www.bibliotecanacionaldigital.gob.cl/visor/BND:8958
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en contra del Estado pero no por sus ideas extremistas, sino porque le rindieron culto al 

General Carlos Ibáñez del Campo. 

 

Con el tiempo, Investigaciones se dio cuenta que la real amenaza nazi recayó en las 

comunidades alemanas que residieron al sur del territorio chileno, las cuales desde los años 

finales de la década de 1930 comenzaron sus actividades de espionaje y sabotaje en contra 

de la institucionalidad gubernamental chilena. Una de las primeras alertas de las actividades 

nazis fue el telegrama enviado por el General de Carabineros Oscar Reeves Leiva a las 

oficinas de Investigaciones en el cual se estipuló que  

“obtenido ciertos datos que se relacionan con actividades extrañas de 

elementos extranjeros y que, posiblemente, se relacionen con la Quinta Columna. 

Esas informaciones se relacionan con las siguientes actividades: Una casa ubicada 
en Pedro de Valdivia Nr. 1426., cuyo dueño es alemán, pasa cerrada durante el día, 

en cambio en las noches acude mucha gente. (…) Los alemanes están comprando 

las Imprentas de Temuco al sur, y pretendieron adquirir ‘El Sur’, de Concepción. 
Cada vez que sus compatriotas obtienen alguna victoria en la guerra actual, las 

celebra con sirenas y embanderamiento.- Además, recibe 300 ejemplares del diario 

‘Alemán’, los cuales reparte gratis, con fines de propaganda.”20 
 

Aquel comunicado sin duda marcó un antes y un después respecto a la alerta del 

Estado nacional chileno sobre las amenazas extranjeras, en donde la comunidad alemana 

que estuvo emplazada al sur de Chile manifestó cierta actividad sospechosa la cual llamó la 

atención de las FF.AA. nacionales, sobre todo la de Investigaciones. 

 

 

Primeros indicios del germen totalitario en el país y  primeros documentos de 

Investigaciones sobre la actividad nazi. 

 

De cierta forma, Investigaciones se enfrentó en sus primeros años de 

funcionamiento a un adversario no muy conocido dentro de los parámetros investigativos 

policiales de la época, tanto nacional como internacional. Se trató de un grupo no menor en 

cantidad inserto en el linaje de los primeros colonos alemanes que llegaron a Chile en el 

siglo XIX y que se emplazaron al sur del territorio nacional; ellos incorporaron dentro de su 

sociedad la doctrina del nazismo mediante la propaganda promovida por el NSDAP. El 

partido de Hitler les presentó el arquetipo de cómo debieron vivir tal como sus compatriotas 

                                                
20 Telegrama de Oscar Reeves Leiva a la Dirección General de Investigaciones, 26 de junio de 1940, 

Santiago, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 270. 
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lo hicieron en Alemania; se les estipuló desde cómo articular su doctrina política en 

comunidad, la enseñanza a los menores y los jóvenes en torno a los valores patrios 

germanos, la educación militarizada, entre otros adeptos más.  

Víctor Farías en su obra Los nazis en chile nos da a conocer como fue esta primera 

ola de ‘totalitatización’ nazi que cayó en Chile, él nos manifiesta que la principal respuesta 

de este contacto entre los continentes yace desde la creación de la Organización para el 

Extranjero del NSDAP (AO), la cual fue la encargada de trasmitir el nazismo alrededor del 

mundo en donde hubiese ciudadanos alemanes. Desde aquel momento la comunidad 

alemana chilena se convirtió en una sociedad nazi, una viva imagen de lo que fue vivir bajo 

el régimen del Tercer Reich. Sin duda el mejor ejemplo en el cual Farías señala la primera 

interacción entre ambas partes fue lo manifestado por Hugo Brasch, director de la Deutsche 

Schule21 de Puerto Montt en 1933, quién escribió: “La revolución nacionalsocialista en 

Alemania y la unificación del pueblo alemán bajo la conducción de Adolf Hitler fueron 

recibidas también en nuestra colonia con entusiasmo y con gran satisfacción interior”22. Sin 

duda el deseo de a un colectivo proveniente de la nación de tus antecesores fue el factor 

principal del arraigo de aquellas ideas totalitarias en la comunidad alemana, sobre todo el 

de superioridad racial. 

 

A grandes rasgos, en un periodo de casi 10 años, esta filial de extranjería de la 

NSDAP causó que cientos de personas le juraban fidelidad a un líder radicado al otro lado 

del mundo y también al NSDAP en desmedro de la política local chilena. También 

debemos mencionar el desprecio generalizado hacia del propio presidente de la República 

de turno, ya que el único líder para ellos era Hitler. Desde este punto surge en el ideario 

alemán la iniciativa de echar abajo el gobierno local en apoyo al Tercer Reich. Fue el 

comienzo de las redes de espionaje nazis en Chile 

Podemos señalar que las policías nacionales no consideraron a la comunidad 

alemana como una amenaza en contra a la seguridad del interior, al menos no hasta los años 

1941-1942 tras el descubrimiento de grupos nazis emplazados al sur de Chile y de la 

                                                
21 Colegio Alemán. 
22

 Hugo Brasch: «Bericht des Schulleiters», en Jahresbericht der Deutschen Schule  zu Puerto Montt, 1933 

(64. Schuljahr), p. 10, en Gaudig/Veit, op. cit., p. 132. Citado de: Víctor Farias, Los nazis en Chile, 

(Barcelona: Editorial Seix Barral, 2000). 39. 
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intercepción de transmisiones radiales clandestinas efectuadas por aquel movimiento.23 

Estas trasmisiones en clave tuvieron como destino Alemania (Hamburgo específicamente), 

y contenían información estratégica de guerra para beneficiar al bando del Eje en la 

Segunda Guerra Mundial. La recepción de estas transmisiones y el descubrimiento de las 

redes de espionaje nazis fueron las principales causantes que decretaron el fin de la relación 

institucional y diplomática entre Chile y Alemania. De esta forma, tanto el Gobierno 

chileno como la propia policía de Investigaciones tras estos descubrimientos fundaron la 

brigada del Departamento 50 en “paralelo a la sección de Extranjería, dedicado a la 

vigilancia de extranjeros y a la neutralización de posibles amenazas que estos pudieran 

significar para la seguridad del país”24. Aún así debemos dar a conocer que las primeras 

misiones del Anexo 50 (primer nombre asociado a la brigada secreta de Investigaciones) 

fue la de investigar sobre extranjeros alemanes sospechosos vinculados al nazismo. 

Investigaciones en 1941 aún no sabía sobre las redes de sabotaje nazi. 

 

Ahora bien, “ante la posible amenaza de agrupaciones fascistas -con eventuales 

conexiones internacionales- que puedan atentar contra el gobierno hicieron necesaria la 

existencia de un organismo preocupado por los movimientos de los extranjeros en el 

país.”25 De esta forma surgió el Departamento 50 en base a la necesidad de investigar a un 

‘rival’ cuyos planes finales eran desconocidos. 

Habiendo dicho esto, ¿por qué Investigaciones, el Ministerio del Interior y los 

propios gobiernos chilenos desde los años medios de la década de 1930 hasta 1941 

decidieron fundar el Anexo 50 e investigar sobre la comunidad nazi en Chile y no antes? 

Debemos dar a conocer que distintas organizaciones gubernamentales regionales 

notificaron sobre la existencia de una comunidad fascista al sur del país; de hecho, gracias a 

un comunicado confidencial dirigido al director de Investigaciones con copia al Ministro 

del Interior emitido el 2 de mayo de 1939 por el intendente de Llanquihue Antenor Vidal 

Latorre denunció  

 

                                                
23 Presentación "Departamento 50", en la web oficial del Archivo Nacional de Chile, acceso el 2 de diciembre 

del 2020. https://www.archivonacional.gob.cl/sitio/Contenido/Institucional/77184:PRESENTACION-

DEPARTAMENTO-50. 
24 Plaza Armijo, “Vigilancia, represión y excepción…, 107. 
25 Ibíd. 

https://www.archivonacional.gob.cl/sitio/Contenido/Institucional/77184:PRESENTACION-DEPARTAMENTO-50
https://www.archivonacional.gob.cl/sitio/Contenido/Institucional/77184:PRESENTACION-DEPARTAMENTO-50
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“lo que significa en la región del sur del País la penetración nazi. Se sabe 

que este problema debe ser abortado con energía por parte del Gobierno y 
autoridades, pero también es efectivo que hay que enfrentarlo con cautela y 

procurando que los afectados no se den cuenta de las medidas tomadas; es más, que 

sientan la sensación de no estar vigilados ni controlados”26. 

 

Dos años antes de la propia creación del Departamento 50 la Intendencia de 

Llanquihue denunció que el nazismo estaba radicado en el núcleo de la comunidad alemana 

emplazada en Puerto Montt. Según las palabras del propio Intendente aquella comunidad 

fue percibida como un peligro de seguridad nacional. Junto con esto, Vidal Latorre nos 

comunica un punto importante que caracterizó al propio Servicio de Investigaciones desde 

el inicio de su institución y que proyectó la funcionalidad del Departamento 50. En el 

telegrama se manifestó también que 

“con el personal de investigaciones que existe en la región no podrá hacerse 

una campaña segura y científica dentro de la finalidad expuesta y es por esto que el 

Intendente de Llanquihue (zona céntrica del movimiento nazi) se permite insinuar 
al Sr. Director la conveniencia de enviar a esta un agente especial para estudiar el 

problema, seguir los hilos de cualquier movimiento y descubrir las ramificaciones 

que pueda tener, conocer los sistemas de propaganda etc. etc.”27  

 

Aquí se nos da a conocer dos elementos fundamentales. El primero es el hecho que 

caracterizó a Investigaciones en su primera etapa de existencia, la falta de personal para 

abarcar las pesquisas y operaciones policiales. De hecho, la policía de Investigaciones en 

sus primeros años de vida constó de una reducida dotación de agentes y de  identificadores, 

de hecho, el personal existente se unía a las funciones de Carabineros y cumplían los 

mismos roles policiales.28  En segundo lugar, Vidal Latorre manifiesta que es necesario que 

un agente se infiltre dentro de estas reuniones nazis para poder saber qué se debate en 

aquellas reuniones en las que participaron aproximadamente 300 personas de las cuales 

algunas eran alemanas, extranjeras y descendientes de estos reunidos en torno a la órbita 

totalitaria del nazismo29.  

 

                                                
26 Telegrama, 2 de mayo de 1939, Puerto Montt, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia 

Recibida’, P. 274, https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_15.pdf. 
27 Ibíd. 
28 Roberto Hernández Ponce y Jule Salazar González, La policía científica, 85-86. 
29 Telegrama, 2 de mayo de 1939, op. cit, P. 274. 

https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_15.pdf
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En torno al dilema de la presencia de nazis en Puerto Montt, debemos preguntarnos 

¿cuál fue el problema que un grupo político estuviese realizando reuniones periódicas y en 

ciertos casos masivas? En el contexto de entre guerras pudo ser sin duda una llamada de 

atención a los grupos policiales debido a que pudo tratarse de sindicatos o de grupos 

gremiales que para 1939 preparaban alguna revuelta o una revolución dentro de sus lugares 

de trabajo; pero aquí estamos hablando de nazis, ellos propusieron que el Gobierno debía 

ser un Estado fuerte con un líder y también con una clara estratificación social. ¿Por qué 

sonó mal aquello dentro del contexto chileno? 

Un ejemplo para responder aquella incertidumbre fue que en diferentes documentos 

redactados entre 1939 hasta 1941 por Investigaciones, Intendencias y organismos 

regionales denunciaron sobre una seguidilla de contrabando de armamento que tuvo lugar 

al sur del país. Un telegrama emitido por Investigaciones desde la ciudad de Valdivia un 10 

de agosto de 1940 denunció que “En el mes de junio último, los diarios de la capital 

‘Trabajo’, ‘Las Últimas Noticias’ y ‘Crítica’, denunciaban la existencia de una fábrica de 

explosivos que los elementos nazis habían instalado en la isla del Rey, ubicada dentro de 

los límites de la provincia de Valdivia.”30 Este acontecimiento derivó a Investigaciones a 

esclarecer los hechos sobre material armamentista ilegal en la ciudad sureña.  

 

En otros documentos de la misma fecha se da a conocer las resoluciones de la 

agencia policial en terreno se demostró que el ciudadano Erwin Kunstmann y “unos obreros 

que estuvieron empleados a fines de Junio desembarcando dos lanchones que llevaban 

fardos de pasto informaron que debajo del pasto, en el fondo de los lanchones, habían unos 

cajones de más de 1 Mt. de largo que por su forma y peso debían contener algo de metal 

(armas).”31 Tras la denuncia, Investigaciones procede a indagar más en terreno enfocando 

su vigilancia en la figura de Kunstmann y otros sujetos más. Mediante las pesquisas 

realizadas por Investigaciones se pudo esclarecer que tal indumentaria era para ser utilizada 

en el Club de Tiro al Blanco “Austral” y que finalmente dicho armamento fue entregado al 

                                                
30 Telegrama, 10 de agosto de 1940, Valdivia, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia 

Recibida’, P. 264. 
31 Informe de Erwin Kunstmann sobre el contrabando de armas, 9 de agosto de 1940, Valdivia, CLANRAD; 

D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 266. 
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Ejército Chileno32. En ellos se logra apreciar la síntesis de lo declarado por Francisco 

Fonck H, presidente del Club de Tiro, y también el testimonio de José Lafitte, presidente de 

la Asociación de Tiro. En ambas declaraciones se especifica que el Capitán de Ejército, el 

señor Müller, procedió a retirar este armamento en base a una orden proveniente desde 

Santiago; esta versión de los hechos fue corroborada por Müller y también por 

Kunstmann33. 

 

Fue inevitable pensar que la ‘Quinta Columna’ tenía algo que ver en estos sucesos 

en los cuales hubiese mención de contrabando armamentista que tuvo como dirección a una 

localidad al sur del país. Gracias a un documento emitido por la Policía de la Capital 

Federal de Buenos Aires en abril de 1939, podemos darnos cuenta que este problema de 

tráfico no residía solamente en Chile, sino que también afectó a algunas naciones aledañas 

tales como Argentina y en Brasil en donde el nazismo efectivamente se emplazó en 

aquellos países. En el documento se exhibe que  

“llevando a su conocimiento que de diligencias y vigilancias efectuadas por 

esta División34, desempeñada en impedir el contrabando de armas y municiones, se 

ha llegado a establecer que el llamado Humberto Alberto Gaete (…) de 
nacionalidad chileno, (…) viaja frecuentemente a Jachal, provincia de San Juan, 

donde permanece habitualmente por espacio de una semana, se ocupa de introducir 

clandestinamente, importantes cantidades de elementos bélicos y otras mercaderías, 

como ser panamás, sedas, yodo, etc., que son transportados a lomo de mula a través 
de la Cordillera, partiendo desde Olivares para continuar por el paso de ‘Agua 

Negra’, partiendo hasta Peñoncito, desde cuyo punto se distribuye mediante la 

colaboración de personas de su absoluta confianza.-  
El nombrado Gaete, (…) en una oportunidad fué sorprendido en sus 

actividades delictuosas pero logró fugar hacia ese país, no obstante lo cual el 

secuestro de proyectiles y otros efectos, como las pruebas acumuladas en su contra 
a raíz del procedimiento que continúa dedicado al tráfico clandestino en gran escala, 

de armas, pertrechos de guerra y otros efectos gravados con fuertes aranceles 

aduaneros, me permito requerirle su estimada colaboración, rogándole al propio 

tiempo, siempre que no existiese inconveniente, se digne impere el resultado de las 
dirigencias que al respecto se sirva a disponer.-”35. 

 

                                                
32 Informa carta de servicio Nº12, sobre fusiles que habrían en una bodega de la firma Haverbeck.-10 de 

agosto de 1940, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 268. 
33 Ibíd. 
34 División de Investigaciones en Argentina. 
35 Telegrama de Fdo. Miguel A. Viancarlos, 19 de abril de 1939, Buenos Aires, en CLANRAD; D50, 

Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 275-276. 
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Aquellos telegramas dejaron en evidencia la actividad nazi al sur del país años antes 

de la creación del Departamento 50, una comunidad que tuvo constante diálogo con 

Alemania y que estuvo siempre al tanto de su situación en la guerra; una comunidad dotada 

con armamento clandestino y en preparación para efectuar diversas misiones de sabotaje y 

espionaje. Ante estos antecedentes es necesario preguntarnos, ¿Por qué el Estado e 

Investigaciones esperó hasta 1941-42 para así fundar el Departamento 50 aún sabiendo que 

en las ciudades aledañas a Valdivia hubo una sociedad que planeó atentar en contra de su 

institucionalidad? Por un lado, Chile no quiso levantar conflictos que alterasen su 

diplomacia con Alemania, ya que el país le compraba armamento a la nación europea y se 

firmaron diversos acuerdos de comercio. Por el otro lado, estuvo la condición de 

neutralidad, en donde cualquier movimiento en contra de Alemania significaría el 

alineamiento del país con los Aliados; a Chile sin duda le servía mantener tal posición ya 

que evitaba conflictos con las naciones de ambos bandos. No obstante, a pesar del apoyo a 

la Alemania de Hitler en los casos que ya analizamos anteriormente, esta percepción dentro 

de los años 1941 hasta 1943 comenzó a cambiar, ya que “el inicio de la Segunda Guerra 

Mundial en septiembre de 1939, no golpeó inmediatamente la conciencia nacional con la 

proyección y la fuerza de su significado. Sólo en 1941, comprendimos que el conflicto 

europeo comprometía efectivamente la seguridad hemisférica y en consecuencia la de 

Chile.”36 

¿Por qué recién en 1941? Debido a que en tal año fueron interceptadas las 

transmisiones clandestinas nazis captadas por las agencias de inteligencia norteamericanas 

y entregadas a Investigaciones. Estas comunicaciones digitadas en clave tuvieron origen en 

la ciudad de Quilpué con dirección a Hamburgo, Alemania, las cuales dejaron en evidencia 

la red de espionaje nazi en Chile. Nos referiremos más sobre este detalle en el siguiente 

capítulo. Aún así, antes del Departamento 50 y a pesar de la posición neutral de Chile, 

Investigaciones de forma secreta realizó diversos operativos para obtener información sobre 

los extranjeros residentes en el país (en especial alemanes) y partidarios del nacional-

socialismo con la finalidad de salvaguardar la institucionalidad del Estado. El caso más 

importante y no muy conocido se llevó a cabo en 1939, cuando Investigaciones frustró un 

intento de Golpe de Estado o atentado en contra del presidente Pedro Aguirre Cerda 

                                                
36 Roberto Hernández Ponce y Jule Salazar González, La policía científica, 132. 
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planeado por el Movimiento Nacional Socialista. Este suceso fue denominado como ‘El 

complot del Póker’. 

 

El Golpe de Estado consistió en que el grupo fascista chileno dentro de la “Escuela 

de Ingenieros Militares, que estaba en Melipilla, debía viajar a Santiago para la jura de 

Bandera. El Coronel Director Guillermo Hormazábal González, ordenó que el contingente 

se trasladara en camiones” hacia Santiago para la intercepción del tren que llevaría al 

Presidente, no obstante, “los conjurados de Santiago fueron detenidos por Investigaciones 

mientras jugaban una partida de póker”37, logrando desbaratar esta operación golpista y 

salvando al presidente de un atentado en su contra y hacia el Estado. El Servicio de 

Investigaciones cumplió con su cometido principal, siendo uno de los primeros grandes 

éxitos de protección al Estado. Este atentado fracasó rotundamente debido a la intervención 

directa del Servicio de Investigaciones tras una información filtrada a partir del Partido 

Socialista en mayo de aquel mismo año38. 

Pero lo importante de este hecho, más allá de que el Golpe no se llevó a cabo, fue 

que el propio Estado le prestó mucha más atención a los movimientos nazis no sólo 

ubicados en las ciudades como Santiago, en donde predominaban sin duda los grupos 

juveniles fascistas, sino que también se emitió una alarma para reportar cualquier indicio de 

nazismo en el país. Una prueba de esto fue lo examinado anteriormente en el comunicado 

emitido por Antenor Vidal Latorre hacia Investigaciones denunciando diversos 

movimientos nazis al sur del territorio nacional. Más adelante analizaremos como 

comenzaron los primeros indicios de ataques nazis hacia la institucionalidad chilena, pero 

antes de eso, veremos como se formó el Departamento 50 como tal. 

 

Comienzo operativo del Departamento 50. 

 

El Departamento 50 (o Anexo 50 como fue llamado en primer lugar) fue fundado 

dentro del Servicio de Investigaciones por medio de la orden directa de su Director General 

Jorge Garretón Garretón como una unidad secreta policial dedicada a contrarrestar y a 

desbaratar las diversas operaciones de sabotaje nazi que tuvieron lugar en Chile entre los 

                                                
37 Roberto Hernández Ponce y Jule Salazar González, La policía científica,127. 
38 Ibíd. 
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años 1941 hasta 1945. El grupo policial fue comandado por el Detective 2º Hernán Barros 

Bianchi y vio la luz entre los meses finales del año 1941 y 1942 tras la recepción de una 

transmisión secreta por parte de la Armada chilena (e inteligencia norteamericana) emitida 

desde territorio chileno con dirección a la Alemania de Hitler. 

Este acontecimiento fue el impulsor para que Investigaciones formara un cuerpo 

dedicado sólo a detener las actividades de las redes de espionaje nazi que tuvieron lugar en 

el país. Un comunicado emitido por la Dirección General de Servicios Eléctricos y de Gas 

el día 4 de agosto de 1941 hacia Investigaciones, manifiesta que  

“para los efectos de lo dispuesto en el art. 146 del Reglamento de 

Radiotransmisiones, pongo en su conocimiento que en el pueblo de Chaiten existe 
una estación radio-telegráfica clandestina. El artículo 147 de la Ley General de 

Servicios Eléctricos, (D.F.L. 244, de 15 de mayo de 1941) dice que ‘el que instale 

estaciones de radiotransmisión fijas o móviles clandestinamente, además de la 
multa y confiscación de los aparatos por parte del Gobierno, sufrirá la pena de 

reclusión menor en su grado máximo, y por lo que se refiere a la confiscación (…) 

corresponderá a esa Dirección General llevar a cabo la confiscación de los aparatos 
de radiotransmisión clandestina.”39 

 

Esta información proporcionada por la Dirección General de Servicios Eléctricos y de Gas 

terminó siendo cierta, ya que al día siguiente de la emisión de aquel comunicado, 

Investigaciones acudió a ciudad de Chaitén para seguir la pista de lo sucedido. El Detective 

1º de Investigaciones llamado Gerardo Pradenas S. en el final de su informe comunicó que 

“esta radio pertenecía a la Caja de Colonización Agrícola o a un empleado 

de ella, quien la utilizaría con fines comerciales, sin haber recabado la autorización 
correspondiente. La Dirección de Correos desea que, en conformidad a las 

disposiciones contenidas en el Reglamento de Radiocomunicaciones se confisquen 

estos aparatos y se entreguen a la Oficina de Correos local para su 
aprovechamiento.”40 

 

¿Pudo entonces esta transmisión clandestina haber sido emitida desde un reducto 

nazi? La verdad es que no se especifica. No obstante, el Detective nos afirma que la 

proveniencia del aparato comunicativo pertenecía a la Caja de Colonización Agrícola, la 

cual fue en síntesis una institución encargada de formar, dirigir, y administrar colonias 

destinadas a organizar e intensificar la producción y subdivisión de la propiedad agrícola 

                                                
39 Telegrama del Director General de la Dirección de Servicios Eléctricos y de Gas Domingo Santa María al 

Director del Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes, Santiago, 4 de agosto de 1941, en 

CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 170.  
40 Memorandum de Gerardo Pradenas S. al Inspector Hernán Barros Bianchi, 6 de agosto de 1941, en 

CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 173. 
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para el fomento de la colonización con campesinos nacionales y extranjeros41 la cual entró 

en vigor en 1928 durante el gobierno de Ibáñez del Campo. 

 

¿Podríamos inferir que aquella parcela territorial destinada a la agricultura en donde 

se denunció la existencia de aquellas transmisiones de comunicación clandestina perteneció 

a un grupo de espionaje nazi? La verdad es que los registros disponibles para la redacción 

de este artículo no dan a conocer aquella información, pero lo que si sabemos es que por la 

cercanía de las comunidades nazis establecidas en Puerto Montt, Valdivia, Osorno, entre 

otras, si se trató de civiles germanos que transmitieron de forma clandestina hacia el 

mundo. De hecho, archivos producidos por el Departamento 50 dan a conocer listados de 

personas que poseyeron instrumentos de comunicaciones radiales, se exhibe el tipo de 

artilugio, su ubicación, si está registrada, entre otros adeptos. Un primer indicio 

investigativo sin duda fue el nombre de los distintos sujetos en la lista. Investigaciones 

priorizó a los individuos con nombre alemán. 

Pese a que Investigaciones pretendía abarcar todo el territorio nacional en su labor 

de protección estatal en contra de las distintas amenazas extranjeras, debemos recordar que 

su fundación fue en 1933, por lo que tanto agentes como capacidad para responder ante las 

distintas misiones que efectuaban eran escasas. De esta forma, en las distintas instancias de 

recopilación y análisis de información, Investigaciones tuvo “alcance sólo en la provincia 

de Santiago, de manera que para el resto del país, estas labores eran llevadas a cabo por 

reparticiones que no tenían dedicación exclusiva para esta materia, y que además contaban 

con un personal notablemente reducido.”42 Usualmente debían solicitar ayuda a las otras 

instituciones de las Fuerzas Armadas nacionales para poder efectuar investigaciones más 

eficaces; aquello queda demostrado en lo comunicado por el detective 1º Gerardo Pradenas 

S. en su  memorándum anteriormente citado, en donde se deja en evidencia que “como no 

existe servicio de Investigaciones en ese lugar (Chaitén), ni en sus inmediaciones, tal vez 

podría solicitarse del Cuerpo de Carabineros el cumplimiento de dicha diligencia, en razón 

                                                
41 Boletín de Leyes y Decretos del Gobierno, (Santiago: Dirección General de Talleres Fiscales de Prisiones, 

Taller Imprenta, 1929), 3222. 

http://www.sbif.cl/sbifweb/servlet/ArchivoCB?ID_IMAGEN=6000000000001081  
42 Plaza Armijo, “Vigilancia, represión y excepción…, 102. 

http://www.sbif.cl/sbifweb/servlet/ArchivoCB?ID_IMAGEN=6000000000001081
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de que ese Servicio tiene establecido un Retén en la localidad.”43 Desconocemos si 

Carabineros efectivamente ayudó con la recepción de aquel radiotransmisor, pero 

Investigaciones tal como lo manifiestan en sus informes y documentos, lograron requisar 

aquellos artilugios comunicativos clandestinos.  

Por otro lado debemos dar a conocer que el alcance que tuvo el Departamento 50 

dentro de sus pesquisas investigativas no fue limitada solamente al plano local chileno, sino 

que dentro de sus archivos de deja en evidencia diversas muestras de interacción 

internacional de cooperación policial también se hicieron presentes gracias a 

Investigaciones dentro del marco operativo en contra de los extranjeros que atentaron en 

contra de la seguridad nacional pero esta vez, en el plano Latinoamericano. Un ejemplo de 

esto queda demostrado en el suceso denominado Combate Naval de Punta del Este. 

Archivos de Investigaciones nos dan a conocer una batalla entre alemanes e ingleses que 

tuvo lugar en diciembre de 1939 en costas uruguayas en donde a fin de cuentas este 

episodio terminó con el hundimiento del acorazado nazi ‘Admiral Graf von Spee’. Por 

normas internacionales le fue derivada a la nación argentina la tarea de registrar a la 

numerosa tripulación naufraga del acorazado alemán. Tras este suceso, en el documento de 

investigaciones se da a conocer que este hecho “fue el comienzo de una intensa actividad 

de los residentes alemanes en Argentina y Chile para lograr que estos marinos se 

reintegraran al teatro de la guerra.”44  

¿Pero cuál fue la importancia de este suceso más que ser una victoria para los 

Aliados? Lo importante sucedió después del hundimiento del acorazado alemán, ya que 

desde Argentina algunos sobrevivientes alemanes del ‘Graf von Spee’ escaparon de los 

controles policiales y se fugaron a territorio chileno. “En nuestro país se encargó de esta 

misión el Cónsul General de Alemania en Valparaíso Sr. Paul Brandon, quien con la 

complicidad de numerosos elementos particulares logró conseguir para algunos ex-

tripulantes prófugos de la república Argentina, la entrada y salida clandestina de nuestro 

                                                
43 Memorándum de Gerardo Pradenas S. al Inspector Hernán Barros Bianchi, 8 de agosto de 1941, en 

CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Correspondencia Recibida’, P. 172.  
44 Informe sobre actividades nazis en Chile, Tomo 1, Servicio General de Investigaciones e Identificación, 8 

de agosto de 1941, en CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº64 enviado al ministro del 

Interior, sobre el problema nazi en Chile’, P. 88. https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-

82968_recurso_18.pdf 



 

 23 

país.”45 El hecho de que el Cónsul alemán en Valparaíso haya tenido participación en este 

suceso no es menor, de hecho, según los archivos del Servicio de Investigaciones se señaló 

la existencia de un complot gubernamental dentro del territorio chileno, ya que mientras 

Investigaciones efectuaba las diligencias para arrestar a los alemanes prófugos emitida por 

la Dirección policial argentina, el Cónsul por medio del Registro Civil chileno emitió una 

seguidilla de pasaportes para ser entregados a unos cuantos ciudadanos alemanes para 

poder salir del país. ¿Pero qué tiene esto de complot? Tras la cita anterior podemos inferir 

que Paul Brandon tuvo que ver con el movimiento que hicieron tales sobrevivientes del 

‘Graf von Spee’ en torno a la llegada de estos a Chile, pero también hacia su salida del país 

sin alguna pena judicial ni tampoco con su extradición a Argentina. 

 

De hecho, en el documento también se adjunta el oficio Nº 2571 con fecha del 8 de 

Octubre de 1940 emitido por Osvaldo Sagüés Olivares, Director General de 

Investigaciones, hacia el Ministerio del Interior, donde se comunica que el Ministerio de 

Relaciones exteriores transcribió un telegrama proveniente del cónsul chileno en Bariloche, 

en el que se denuncia sobre la internación en el territorio nacional chileno a cuatro 

ciudadanos carentes de documentos y que se les consideraba tripulantes del ‘Graf von 

Spee’. Efectivamente se trataba de ciudadanos alemanes que se hacían llamar Eugenio 

Smiger, Enrique Franka, José Archars y Gunther Mertens.46 La verdad es que estos 

nombres no suenan tan ‘alemanes’ como otros que ya hemos visto, pero esta casualidad 

también llamó la atención de Investigaciones que tomó las medidas necesarias para indagar 

sobre la fuga de los ciudadanos alemanes en el país. 

 

Una de las medidas de Investigaciones y que aparece en este documento fue la 

orden de establecer una fuerte vigilancia en los puertos del país. Afortunadamente esta 

medida fue fructífera, ya que gracias a esta ordenanza: 

“pudieron ser detenidos en Valparaíso, a bordo del vapor japonés ‘Rakuro 

Marú’ (barco perteneciente al bando del Eje), los ciudadanos alemanes ya 

nombrados y que se dirigían a Yokohama – Japón, bajo los nombres supuestos de 
Hans Krieger Wegst, Richard Schuster Fischter, Max Zimmermann Bock y Willy 

                                                
45 Ibíd. 
46 Informe sobre actividades nazis en Chile, Tomo 1, Servicio General de Investigaciones e Identificación, 8 

de agosto de 1941 , en CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº64 enviado al ministro del 

Interior, sobre el problema nazi en Chile’, P. 88-89. 
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Koehler Riemann, con los pasaportes (…) extendidos por el señor Cónsul de 

Alemania en Valparaíso47 el 18 de Junio de 1939, el 14 de Febrero de 1940, el 18 de 
Diciembre de 1939 y el 4 de Febrero de 1939 respectivamente.”48 

 

Si la Dirección policial argentina le comunicó a Investigaciones que estos 

individuos carecían de documentos al momento de ser detenidos antes de su fuga, ¿cómo es 

que al momento de ser detenidos en Valparaíso tuvieron a mano pasaportes alemanes de 

antes del hundimiento del acorazado que los dejó náufragos? Este problema también se lo 

cuestionó Investigaciones e indicó a Paul Brandon como el principal culpable de ayudar a 

estos cuatro ciudadanos nazis para que salieran del país sin haber pagado pena carcelaria o 

extradición alguna.  

 

Lamentablemente, en el comunicado se indica que Investigaciones nada pudo hacer 

respecto a la posición del Cónsul alemán de Valparaíso. Ellos estuvieron esperando las 

órdenes del Ministerio del Interior para poder proceder a la indagación de que si 

efectivamente Paul Brandon tuvo algo que ver en el proceso de fuga de los nazis hacia 

Japón; cabe recordar que Investigaciones dependió directamente de las ordenanzas del 

Ministerio del Interior, y el hecho de apuntar a una autoridad diplomática como el culpable 

de un delito no es como arrestar a delincuentes, es algo mucho más serio que escala dentro 

de las relaciones diplomáticas. 

Finalmente, algunos de los prófugos fueron detenidos por parte de Investigaciones 

incluyendo los cuatro individuos mencionados anteriormente. Se les hizo un interrogatorio 

efectuado por el Prefecto Humberto Fuenzalida Fuenzalida y en el documento de la 

Dirección aparece la confesión de los cuatro nazis. En resumen, se confirmó que fue el 

Cónsul Paul Brandon quien les otorgó los pasaportes que de hecho eran falsificados; 

además, estos fueron utilizados para obtener mediante las instituciones chilenas cédulas de 

extranjerías e incluso documentos chilenos para así abandonar el país sin ser arrestados, no 

obstante, algunas de estas no fueron retiradas. Las conclusiones de Investigaciones sobre 

este caso fueron que: 

                                                
47 Paul Brandon. 
48 Informe sobre actividades nazis en Chile, Tomo 1, Servicio General de Investigaciones e Identificación, 8 

de agosto de 1941 , CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº64 enviado al ministro del 

Interior, sobre el problema nazi en Chile’, P. 90.  
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“esta Prefectura está en el convencimiento de que el Cónsul Alemán es 

conocedor de esta situación, ya que ha otorgado los pasaportes con anotaciones que 
están muy lejos de la realidad y que estos individuos a él no tenían por qué 

falsearlo. El pago de los pasajes no se sabe quién lo haya hecho debido a que no se 

ha podido averiguar en la Compañía por estar cerrada. Por otra parte, es muy 
sugestivo el hecho de que cuando el Inspector Céspedes detuvo a estos extranjeros, 

el Cónsul alemán, que se encontraba a bordo del ‘rakuyo Marú’ no intervino ni para 

saber el motivo de la detención, no obstante de tratarse de ciudadanos alemanes.”49 

 

En conclusión, Investigaciones descubrió el complot por parte del cónsul Paul 

Brandon para así ayudar a que aquellos individuos nazis (algunos de profesión militar) 

llegasen Japón para después embarcarse hacia Alemania evadiendo las órdenes de captura 

emitidas por la División Investigaciones de la Capital Federal Argentina, siendo ese su plan 

de escape. Fue crucial la ayuda del país trasandino ya que suministró con imágenes, huellas 

dactilares, planillas prontuariales, fichas dactiloscópicas50, entre otros archivos para la 

detención final de estos cuatro prófugos alemanes nazis. Argentina agradeció de profunda 

manera las labores realizadas por el Servicio de Investigaciones, acto que forjó una alianza 

que fue bastante fructífera para ambos bandos ya que la amenaza fascista nazi asolaba a los 

dos países. A continuación analizaremos cómo el Departamento 50 comenzó a funcionar de 

forma sólida y especializada ante la red de espionaje nazi en Chile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
49 Informe sobre actividades nazis en Chile, Tomo 1, Servicio General de Investigaciones e Identificación, 8 

de agosto de 1941 CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº64 enviado al ministro del Interior, 

sobre el problema nazi en Chile’, P. 97. 
50 Informe sobre actividades nazis en Chile, Tomo 1, Servicio General de Investigaciones e Identificación, 8 

de agosto de 1941, en CLANRAD; D50, Cuaderno Nº12: ‘Oficio reservado Nº64 enviado al ministro del 

Interior, sobre el problema nazi en Chile ’, P. 101. 
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Capítulo 2. 

 

La intromisión de Estados Unidos en el espionaje a los Nazis en Chile.  

 

Resulta imposible hablar sobre la experiencia chilena en torno al contexto de la 

Segunda Guerra Mundial sin mencionar la influencia de Estados Unidos en el país, ya sea 

para entender las causas por las cuales Chile decidió declararle la guerra al bando del Eje, 

como también de la propia capacitación y apoyo tecnológico al Departamento 50. La ayuda 

norteamericana fue llevada a cabo por medio de capacitaciones y formación logística hacia 

Departamento 50, pero también responde a la intromisión del país norteamericano dentro 

de la persecución de individuos nazis en Chile, ya que la institución de Inteligencia FBI 

estableció una comunicación estrecha entre aquella institución de inteligencia y el Servicio 

de Investigaciones. 

El hecho de que Estados Unidos haya apoyado a Chile brindándole personal para 

entrenar a agentes del Departamento 50 para saber utilizar artilugios tecnológicos de 

vanguardia para la época, o instrucciones para efectuar óptimas operaciones de espionaje en 

distintos lugares del territorio nacional, no fue solamente para que en el país desapareciese 

la amenaza nazi, sino que esta ayuda del FBI tuvo como finalidad que el nazismo no se 

expandiese por el continente americano hasta llegar a territorio norteamericano. Por lo 

tanto, Estados Unidos en los primeros meses de la década de 1940 supo del peligro que 

representó el nazismo para su hegemonía. De esta forma al saber sobre la existencia del 

germen alemán al sur de Latinoamérica, la esfera gubernamental norteamericana prefirió 

que terceros desbarataran aquellas redes fascistas evitando una intromisión militar directa 

por su parte; aquello consistió en suministrar al Departamento 50 en Chile de tecnología, 

agentes, comunicaciones directas y todo lo necesario para contrarrestar el peligro que 

significó una comunidad nazi dentro del propio territorio continental. 

 

Una de las primeras instancias gubernamentales con las cuales Estados Unidos 

comenzó una línea de defensa en contra del nazismo fue la fundación del Special 

Intelligence Service (SIS), una unidad proveniente de la agencia de inteligencia del FBI la 

cual tuvo un rol crucial en torno a las operaciones para eliminar la amenaza fascista en el 

continente americano a partir de 1940. 
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“Mediante el programa llamado Servicio de Inteligencia Secreto (SIS), el 

FBI ubicó cerca de setecientos agentes en América Latina durante la década de 
1940. La justificación original para este programa fue el ‘de recolectar inteligencia 

secreta con conexión con las actividades subversivas a lo largo del hemisferio 

occidental,’ lo cual fue entendido como combatir la influencia de los alemanes 
nazis en México, Brasil, Chile y Argentina.”51 

 

Tal como Becker nos lo señala, el SIS permitió que agentes norteamericanos se 

infiltraran dentro de las naciones latinoamericanas mediante el discurso de cooperación. No 

obstante, antes de que los nazis fuesen considerados como un peligro gubernamental, 

Estados Unidos tuvo ‘en la mira’ a Sudamérica ente las décadas de 1920 y 1930 debido a 

que en algunas ciudades de la región los movimientos de obreros y trabajadores tomaron 

fuerza. Estados Unidos intervino de forma informal durante este proceso, provocando desde 

complots hasta alteraciones políticas con tal de frenar el alza que tuvo la izquierda política. 

 

De esta forma Estados Unidos encontró el espacio preciso para intervenir en 

América Latina mediante diversos agentes del SIS, manifestando que esta ayuda será para 

desbaratar los núcleos nazis en la región. En el caso local chileno, este apoyo se vio 

beneficiado dentro de las filas del Departamento 50. De hecho, podemos manifestar que 

hubo un gran vínculo entre Investigaciones y el SIS durante el periodo de espionaje nazi en 

Chile. Esto es posible de demostrar debido a un párrafo ubicado en uno de los archivos 

desclasificados del FBI en los cuales se relata a gran cabalidad la labor proporcionada por 

la institución de inteligencia en América Latina, en esta se exhibe que: 

“Jorge Garretón y Garretón, Director General de Investigaciones de Chile, 
llegó a los Estados Unidos el día 26 de junio de 1944 como un invitado del FBI por 

un curso de estudio de seis semanas junto a un tour de las Divisiones de Campo en 

las ciudades de Nueva York, Chicago, Detroit y Milwaukee. Un álbum de imágenes 

tomadas durante la visita de Garretón a los Estados Unidos fue preparado en 
presentación de él.”52 

 

Fueron los años finales de la Guerra en los cuales el Departamento 50 estuvo en el 

‘peak’ de sus operaciones y labores en torno al espionaje nazi, por lo que la visita de 

Garretón a Estados Unidos y a las propias oficinas de inteligencia de aquella nación 

significaron no solo una muestra de aquella buena relación entre países, sino que fue una 

                                                
51 Marc Becker, The FBI in Latin America. The Ecuador Files, (Durham; London, Duke University Press, 

2017) P. 2-3. Traducción Propia. 
52 History of the S.I.S. Division Vol. 1, Part 1 of 8., FBI Records: The Vault, P. 1-249., 188. 

https://vault.fbi.gov/special-intelligence-service/SIS%20History%20Part%2001%20of%2008/view. 

https://vault.fbi.gov/special-intelligence-service/SIS%20History%20Part%2001%20of%2008/view
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señal de que Investigaciones cumplía con su misión de contrarrestar a los alemanes y sus 

operaciones en el sur de su territorio; no obstante, aún se podía hacer más. 

 

 Aun así, a pesar de que la visita de Garretón a Estados Unidos y a las 

oficinas del FBI fue en 1944, debemos señalar que el SIS estuvo presente en Chile de 

manera encubierta a inicios de la década de 1940 analizando la actividad nazi existente en 

el país. Esto podemos evidenciarlo en los archivos desclasificados del SIS en los cuales se 

exhibe de forma general cuales fueron las actividades realizadas por los norteamericanos en 

suelo nacional. “La cobertura del SIS en Chile empezó en octubre de 1940 con la 

asignación de un agente a Santiago en modalidad de encubierto”53; y tal como analizamos 

en el capítulo anterior, los archivos sobre la actividad nazi en el país emitidos por el 

Servicio de Investigaciones no ostentan o exhiben en general apoyo alguno de agentes 

norteamericanos para investigar o su intromisión en estos asuntos sobre las actividades 

fascistas radicadas al sur del país. Lo que si podemos destacar en relación a esto fue que en 

la fecha del 10 de enero de 1940 la Embajada de Estados Unidos en Chile le envía a la 

Dirección de Investigaciones la denuncia confidencial del sujeto llamado Gunther Zielke; 

en el documento se puede apreciar que “este individuo pertenece a un grupo de alemanes 

que, según dicen, están en camino a varios países de la América Latina vía el Pacífico, en 

circunstancias sospechosas. Zielke es destinado a Chile; los otros miembros del grupo serán 

distribuidos entre otras Repúblicas de América. Se dice que está viajando en el vapor 

japonés ASAMA MARU.”54 

 

Con este comunicado Investigaciones se mantiene al tanto de las acciones 

efectuadas por Zielke en el momento de su ingreso al territorio nacional chileno, pero a 

pesar del comunicado norteamericano, el ciudadano alemán no ingresó al país por medio de 

aquel barco japonés, ya que este desembarcó en Estados Unidos sin rastros de él, sino que 

Zielke llegó a Chile el 11 de enero de 1940 procedente de Alemania por vía Panamá. 

Después se dirigió a las oficinas de la sección de extranjería de Investigaciones a solicitar 

                                                
53 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8., FBI Records: The Vault, P. 1-247., 97. 
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54 Telegrama de la Embajada de Estados Unidos en Chile al Servicio de Investigaciones, Identificación y 

Pasaportes, 10 de enero de 1940, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº 64 enviado al 

Ministro del Interior, sobre el problema Nazi en Chile’, P. 78. 
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su documentación de residencia en el país, fue en aquel momento en el cual el cuerpo 

policial comenzó su labor de vigilancia a este sujeto debido a la advertencia 

norteamericana. 

 

Sin duda este caso en conjunto con los otros que analizamos en el capítulo anterior 

hace referencia a esta misión que designó la Dirección de Investigaciones en el momento de 

la creación del Departamento 50 ya entre los años 1941 a 1942, en donde esta brigada 

policial “en un comienzo partió por vigilar a los extranjeros residentes, inicial y 

principalmente alemanes, (…). Contaba con un amplio registro en el que figuraban fecha de 

llegada al país, ocupación, simpatías políticas, vínculos con organismo o empresas 

internacionales, inversiones, etc.”55 El caso de Zielke es sin duda uno de los mejores 

ejemplos que podemos señalar para analizar como el Departamento 50 ‘heredó’ aquella 

labor de Investigaciones en torno a la vigilancia de los extranjeros en el país. ¿Pero por qué 

hacemos referencia al Departamento si todo lo relacionado a Zielke sucedió según los 

archivos de la Dirección en 1940? Porque el modus operandi tanto de investigaciones como 

de los propios alemanes nazi en suelo chileno resultó ser demasiado similar. 

“La vigilancia establecida proporcionó la información de que el señor 
Zielke, durante sus primeros días en Santiago, efectuó algunas visitas a las firmas 

Saavedra Benard, Departamento de Tradición y Maestranza de los Ferrocarriles, 

(…). 

En la noche del 24 a 25 de Enero no fue a dormir a su domicilio y siendo 
esta circunstancia sospechosa, el día 25 se procedió hacer discretas averiguaciones 

sobre su persona y su actividad en la firma Saavedra Benard, lo que dio el siguiente 

resultado: el señor Zielke sería representante de la Fábrica de camiones MAN de 
Alemania y en tal carácter ocuparía un cargo de técnico en la Casa Saavedra 

Benard, que comenzaría a desempeñar el sábado 27 ppdo. 

También se tuvo conocimiento y que esa fecha se encontraba en visita de 

inspección en la línea de los Ferrocarriles de su patria, habría entrado en contacto 
con los jefes de la Empresa en este país.”56 

 

Los argumentos explicitados por parte del agente de Investigaciones no son errados, 

de hecho a lo largo de los archivos presentes, tanto como los de esta propia agencia 

policiaca, algunas fuentes presentadas por Farías en su texto anteriormente citado, y 

también algunos comentarios en la obra de Hernández y Salazar demuestran que un factor 

                                                
55 Plaza, “Vigilancia, represión y excepción, 108. 
56 Informe del Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes sobre la actividad de Gunther Zielke 

en Chile, 31 de enero de 1940, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº 64 enviado al 

Ministro del Interior, sobre el problema Nazi en Chile’, P. 81. 



 

 30 

importante a señalar que conectó a los nazis alemanes y su llegada a Chile fue la empresa 

ferroviaria en conjunto con la de transporte. ¿Pero cuál era el sentido de utilizar aquellas 

empresas específicas como coartada para el espionaje fascista en nuestro país? Los archivos 

del FBI nos dan la respuesta. 

 

Volviendo a los documentos desclasificados del SIS, el FBI enlistó una seguidilla de 

empresas y rubros en las cuales intervinieron por medio de agentes para poder supervisar 

distintos movimientos administrativos, la entrada de diversos agentes alemanes o espías 

nazis a estas empresas, el listado es el siguiente: “Andes Copper Lining Company, Anglo-

Chilean Nitrato Corporation, Branen Copper Company, Chile Exploration Company, Las 

Salinas Oil Depot, Lautaro Nitrate Company, Pan American Grace Airways, Port of 

Antofagasta, Port of Valparaiso.”57 Como podemos apreciar, las empresas vigiladas por 

Estados Unidos se dedicaban a la explotación minera, de transporte e incluso de petróleo, 

en otras palabras estas eran las agencias productoras de capital nacional de la época. Sin 

duda una de las prioridades que tuvieron los nazis en Chile fue la de controlar las empresas 

productoras de capital nacionales y también sus formas de producción, ya que de nada 

servía explotar cobre o el nitrato para usarse en la guerra si no había forma de transportarlo 

hacia Alemania si tampoco se dominaban los medios de transporte. 

No obstante, Estados Unidos siguiendo un afán imperialista buscó salvaguardar sus 

intereses poniendo bajo la lupa a estas empresas clasificándolas como riesgosas en caso de 

ser intervenidas por los grupos nazis, no por la capacidad organizativa que demostraban 

estos grupos a la interna, sino que desde una perspectiva estratégica para asegurarse la 

explotación de recursos e importación de materias prima.  

 

Ahora, volviendo al caso particular de Zielke, al llegar desde Alemania se trasladó 

para trabajar en la compañía de Ferrocarriles del Estado por medio de la firma Saavedra 

Benard, pero tras las pesquisas de Investigaciones se pudo constatar una anomalía en la ruta 

cotidiana del alemán. Un día no asistió a su lugar de trabajo lo cual encendió las alarmas de 

la Dirección. 
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“La firma Saavedra Benad manifestó que el señor G. Zielke se había 

dirigido a Concepción ‘en vista de inspección de la línea’. El Jefe del Departamento 
de Tracción y Maestranza manifestó que efectivamente el Sr. Zielke se había 

dirigido a Concepción, sin su autorización, que no llevaba órdenes de investigar 

nada ni se le había otorgado facilidades en este sentido y que por el contrario el Sr. 
Zielke no había cumplido con una indicación que él le hiciera en el sentido de no 

abandonar Santiago, por lo que impuesto de este viaje, había puesto al Sr. Zielke un 

enérgico telegrama ordenándole regresara inmediatamente.”58 

 

Sin duda este suceso no fue menor para Investigaciones ya que, alertados por 

Estados Unidos, temieron lo peor tras la ida de Zielke a la zona sur de Chile, lugar en donde 

se concentró la comunidad de espionaje nazi en el país. Los agentes dentro de la Dirección 

de Investigaciones no entendían por qué este ciudadano alemán se dirigió a Concepción si 

su labor informada tanto por el Departamento de Tracción como la propia compañía de 

Ferrocarriles del Estado detallaron que tiene como única misión el recibir material que 

llegase desde el extranjero59. ¿Por qué ir a Concepción si los materiales pueden ser 

recibidos en el aeropuerto de Cerrillos o en los muelles de Valparaíso si estos lugares están 

destinados para recibir importaciones extranjeras? Desafortunadamente en los archivos de 

Investigaciones queda estipulado que no se pudo continuar con la vigilancia de Zielke tras 

aquel infortunio, debido a la falta de información de los jefes de este ciudadano. No 

obstante, los archivos dejan en evidencia que Zielke regresó a Europa a fines de 1941, 

siendo aquella la última información entregada por este sujeto según investigaciones. 

 

Aun así esto no terminó acá, ya que tras atender el principal llamado de alerta de 

Estados Unidos sobre Zielke, Investigaciones pudo formar un arquetipo del modo en  que 

espías alemanes se infiltraban en el país. Es posible señalar esto ya que en el informe 

recopilatorio que hicieron de Zielke dejaron estipulado lo siguiente: 

“No obstante, ha quedado la impresión de que un hombre de la calidad del 
Sr. Zielke, Ingeniero en plena edad militar, que hizo costoso y accidentado viaje á 

nuestro territorio, que efectuaba giras misteriosas á la línea ferroviaria, haya 

cumplido en Chile, además de su función técnica, otra de carácter secreto 
probablemente al valor estratégico de nuestras redes ferroviarias.”60  

                                                
58 Informe del Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes sobre la actividad de Gunther Zielke 

en Chile, 31 de enero de 1940, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº15: ‘Oficio reservado Nº 64 enviado al 
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Lo que se desea estipular en torno al caso de Zielke es que en primer lugar esto 

ocurrió entre 1940 y 1941, antes del Departamento 50, pero sin duda este trabajo de 

vigilancia logró establecer de cierta forma un modus operandi que se replicó con diversos 

agentes nazis de sabotaje que llegaron a territorio nacional chileno, por lo que aquella labor 

del Departamento se fue perfeccionando con el tiempo y clarificando eventualmente. 

 

 

El apoyo norteamericano al Departamento 50. 

 

Ahora debemos adentrarnos en qué específicamente Estados Unidos le aportó al 

Departamento 50 para efectuar sus labores de espionaje y desbaratamiento de las redes 

nazis que existieron en Chile durante los primeros años de la década de 1940. Pero antes de 

poder describir cuáles fueron los implementos tecnológicos y medidas de capacitación con 

las cuales el país norteamericano aportó para la lucha en contra de las operaciones de 

sabotaje en el país, se debe tener en cuenta que hubo relaciones diplomáticas con las cuales 

este proceso de ayuda se facilitó, siendo uno de ellos la entrada de Chile a la Segunda 

Guerra Mundial y su posicionamiento en el bando de los Aliados. 

 

Como ya sabemos, Estados Unidos sabía sobre las diversas actividades nazis dentro 

del país a inicios de la década de 1940, siendo esa la causa de la puesta en marcha del 

Special Intelligence Service en Latinoamérica. “La cobertura (de agentes) fue 

posteriormente aumentada hasta octubre de 1943, en donde cuarenta y tres agentes fueron 

posicionados en diversas partes de la República (chilena).”61 ¿A qué se debió este aumento 

en el número de agentes de la Inteligencia norteamericana hacia el ‘fin del mundo’? En 

primer lugar fue el descubrimiento de las operaciones alemanas a favor del Tercer Reich en 

Chile, estas resultaron ser de una mayor envergadura de la que se creía, por lo que se 

necesitó más control e intervención norteamericana para hacer frente a esta amenaza. Por 

otro lado, fue la entrada de Chile al bando de los Aliados en la Segunda Guerra Mundial en 

1943. 

Efectivamente Estados Unidos ‘respetando’ la neutralidad chilena ante el conflicto 

mundial de la época, desistió en forjar lazos diplomáticos públicos en los cuales ambas 
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naciones establecieran acuerdos de espionaje con tal de eliminar las redes nazis del país, 

pero eso no evitó al país norteamericano de enviar agentes propios del FBI para investigar 

las actividades alemanas en el país, sin la autorización gubernamental chilena antes de que 

este le declarase la guerra al Eje. La nación norteamericana tuvo que recurrir a las 

operaciones clandestinas, ya que Chile se negó a participar en pactos en los cuales se 

acordaran misiones de espionaje en contra de Alemania puesto a que Chile mantuvo 

relaciones comerciales y diplomáticas con aquella nación europea hasta 1943. “Por 

recomendación del ejército (chileno) y por el cálculo político de mantener las distancias 

con los Estados Unidos, Chile había continuado, a partir del ascenso nazi al poder un activo 

y vasto comercio de adquisición de armas alemanas”62; debemos recordar que las fuerzas 

armadas nacionales pasaron por esta etapa de ‘prusianidad’, la admiración hacia Alemania 

no cesaba, por lo que iniciar un proyecto de espionaje en contra de los alemanes en el país 

sudamericano no era opción. 

 

No obstante, todo esto cambia en 1943. A partir de aquel momento el Departamento 

50 apoyado por el SIS y por el Gobierno Estadounidense funciona de forma efectiva y sin 

mayores dilemas diplomáticos en torno a la desintegración de las redes nazis encargadas de 

efectuar tanto complots en contra de la institucionalidad nacional chilena como el envío de 

información logística secreta a Alemania para favorecer su posición en el conflicto. Según 

los archivos del SIS, a finales de 1942 tras un discurso de la asistente del Secretario de 

Estado norteamericano Summer Welles, en donde expuso aquellos peligros que 

significaban tener un ‘enemigo interno’ dentro del país, el FBI manifiesta que el Presidente 

chileno de la época, Juan Antonio Ríos, sabía a lo que Welles se refería. Ríos estuvo al 

tanto de las actividades nazis de espionaje en torno al envío de información hacia el 

extranjero que emanaban desde Chile63, pero como el país aún estaba en su fase de 

neutralidad, no mucho se podía hacer más allá de proteger la integridad del propio Estado 

en contraste a intervenir directamente en los asuntos alemanes que ocurrieron dentro de la 

nación hasta tal fecha. “La idea de una visita nació por la invitación efectuada en el verano 

boreal por el Departamento de Estado y por el presidente Roosevelt y había tenido que 
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realizarse el 14 de octubre. Pero la administración norteamericana había pedido muchas 

veces al presidente chileno que rompiera las relaciones con el Eje antes de su llegada, pero 

Ríos lo había rechazado”64.  

 

No obstante, el Departamento 50 advertidos de aquellas actividades nazis, investigó 

en la misma temporalidad del discurso de Welles sobre unas extrañas transmisiones radiales 

clandestinas que fueron emitidas desde Chile y que eran de largo alcance. De hecho, antes 

de la intervención de Welles, agentes propios del SIS en el día 30 de junio de 1942 le 

entregaron a Investigaciones material específico sobre esta central que emitía aquellas 

transmisiones clandestinas, logrando efectivamente ubicar y desmantelar aquella central 

radial tiempo después65. Se trató de la oficina de transmisiones PYL, llamada así por las 

iniciales del radiotransmisor principal de la estación.  

“El círculo radial PYL (…) inició sus operaciones a inicios de 1941, 

utilizando una transmisora radial clandestina ubicada cerca de la ciudad de 
Valparaíso, Chile. Von Bohlen organizó el grupo operativo y el círculo fue 

colocado bajo la inmediata supervisión de Friedrich von Schilz-Hausmann. (…)  

La real instalación y operatividad de la transmisora PYL fue llevada a cabo 
por Johannes Peter Szeraws, un operador radial alemán quien ingresó a Chile 

ilegalmente en 1939 como un desertor de un barco alemán. 

La estación PYL fue utilizada no solo para transmitir información reunida 
por Von Schulz-Hausmann y sus asociados, sino que también para (transmitir) 

información de urgencia involucrando a líderes de otros grupos (nazis) tales como 

Ludwing Von Bohlen y Albert Julius Von Appen, agentes de sabotaje.”66 

 

Con esta información podemos señalar lo siguiente: primero, esta información fue 

recogida por el propio Departamento 50 y enviada al SIS como muestra de que se 

encargaron de erradicar las centrales clandestinas nazis en Chile. Segundo, podemos 

manifestar que es muy probable que la transmisión radial captada por la armada chilena en 

1941 con dirección a Alemania la cual fue la principal causa de la creación del 

Departamento 50 haya sido emitida desde aquella central o desde aquel transmisor radial, 

examinaremos esto más adelante. Tercero, “el memorándum sobre el grupo PYL, preparado 

por el SIS, también fue fundamental para causar más presión a Chile con tal de quebrar las 
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relaciones (que tenía) con las naciones del Eje”.67 Por lo tanto, una de las causantes directas 

de tal suceso fue el hallazgo de la central PYL la causante directa para que Chile rompiera 

sus relaciones diplomáticas con Alemania. Tras discusiones en el congreso nacional sobre 

la decisión final en torno a la entrada del país en la guerra que efectivamente fue aprobada, 

“el 20 de enero (de 1943) en un discurso radiofónico a la nación, el presidente Ríos 

comunicó que Chile había roto las relaciones con las potencias del Eje. En aquella ocasión, 

además de explicar que se trataba de una elección dictada por obligaciones morales, 

defendió la decisión del gobierno de no haber querido cumplir antes aquel paso.”68 

 Tras el discurso del presidente Ríos, Investigaciones y su brigada secreta dieron por 

iniciadas sus pesquisas sin obstáculos en contra de la red de espionaje nazi emplazada en el 

país. La prioridad de los cuerpos policiales fue la acción de eliminar aquellos gérmenes 

fascistas que intervinieron en los asuntos internos del Estado en favor de Alemania; de 

hecho, fue entre 1943 hasta 1945 en donde se alcanzó el ‘peak’ de operaciones por parte del 

Departamento 50. 

 

Fue tras estos sucesos con los cuales la cooperación entre Chile y Estados Unidos se 

vuelve explícita. La primera tarea que tuvo el Departamento 50, además de la vigilancia de 

ciertos ciudadanos alemanes, fue la de contrarrestar y eliminar las centrales radiales 

clandestinas. Es por esto que en un comunicado confidencial emitido por la Embajada 

norteamericana en Santiago enviado al Ministerio de Relaciones Exteriores del país el 5 de 

marzo de 1942 se expresa que se 

“ha seleccionado el equipo técnico disponible y el personal que pueden ser 

empleados para localizar los transmisores de radio clandestinos de gran alcance que 
se sabe operan en este hemisferio. (…) a petición del Gobierno de Chile, el 

Gobierno de los EE.UU. tendría el mayor grado en prestar el equipo y el personal 

necesarios para ubicar las estaciones de Chile conocidas con el objeto de que las 

autoridades chilenas puedan tener esta información, tan necesaria para eliminar 
estas estaciones.”69 

 

Estados Unidos por medio del FBI y del SIS le facilitó a Chile instrumentos radiales para 

detectar aquellas ondas emitidas por los nazis con la finalidad de detectarlas y 
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contrarrestarlas, pero estos instrumentos tan modernos para su época eran inútiles si no se 

les sabía utilizar, por lo que la central de inteligencia norteamericana le hizo saber al 

Ministerio de Relaciones Exteriores mediante otro comunicado que envió al agente J. F. de 

Bardeleben para la capacitación de estos instrumentos al personal de Investigaciones 

debido a que este agente del FBI era un experto localizador de transmisiones de radio 

clandestinas70. 

 

Además, Estados Unidos teniendo en cuenta que agentes nazis estuvieron presentes en otras 

naciones latinoamericanas tales como México, Argentina y Brasil, presentaron una 

propuesta al Ministerio del Exterior chileno en la cual manifiestan la idea de establecer 

centrales logísticas propiamente norteamericanas para facilitar la comunicación entre 

Estados Unidos y las naciones latinas apelando a la cooperación internacional. 

“Es de señalarse que el Gobierno de los EE.UU. se encuentra preparado 

para proporcionar el equipo de onda corta y onda larga necesario para la detección 
de estaciones de radio clandestinas. (…) Con el fin de obtener eficiencia, y en vista 

de la dificultad de conseguir el equipo proyectado, se estima que diez detectores 

primarios de dirección (Adcocks) deben ser ubicados en lugares estratégicos en las 
repúblicas americanas. Estos lugares deberán ser recomendados por los expertos de 

la Comisión Federal de Comunicaciones de los EE.UU, del Ejército y de la Marina 

de los EE.UU. Las unidades Adcock servirán para descubrir la ubicación general de 
las estaciones de radio clandestinas, y esta información deberá ser comunicada a las 

autoridades competentes de las zonas en las que ellas existan”71. 

 

Estos fueron los aportes más significativos proporcionados por Estados Unidos a 

Investigaciones y al Departamento 50, equipos tecnológicos, capacitación para utilizarlos, 

posicionamiento logístico de oficinas estadounidenses en territorio chileno, entre otros. De 

hecho esta última se consolidó con fuerza en Chile, ya que dentro de los archivos del propio 

Departamento 50 se constata una declaración del jefe de este grupo policial, Hernán Barros 

Bianchi, con fecha del 23 de febrero de 1944 en la cual se dejó en constancia que  

“algunos empleados de una Sección Especial que hay en la Embajada 

Americana en Santiago, entre los cuales recuerdo a Robert Wall y Mr. Arnold, me 
comunicaron de palabra que la Oficina principal de dicha sección, que funciona en 

Washington -Estados Unidos- había logrado interferir por medio de aparatos 
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captadores especiales de radio, muy poderosos, que hay en dicho país, 

transmisiones inalámbricas enviadas al exterior desde Chile por el sistema morse y 
en clave, mediante un transmisor que los aparatos de Estados Unidos señalaban 

ubicado en las vecindades de Santiago y durante un tiempo en Antofagasta.”72 

 

A inicios de 1942 fueron enviaron a dos agentes73 a Santiago y uno cumplió labores 

en Antofagasta; pero a mediados de aquel año el número de detectives se amplió y también 

nuevas ciudades entraron en la mira de la logística norteamericana; Antofagasta aún 

contaba con la supervisión de un oficial al igual que las ciudades de Concepción, Puerto 

Varas, y Valparaíso, Santiago fue la excepción, ya que la ciudad capital a fines de 1942 

constó con la actividad de cinco agentes del FBI. Debemos recordar que para aquel año 

Estados Unidos envió a sus agentes de forma clandestina sin la autorización chilena, pero 

ya en 1943 el número de agentes aumentó considerablemente. En octubre de 1943, 

Santiago ostentó a dieciséis agentes encubiertos del SIS, otros veintidós agentes estuvieron 

en embajadas y consulados; otros agentes fueron enviados a Los Andes, Osorno, Temuco, 

Valdivia, entre otras ciudades; destacamos estos últimos ya que fue en estos lugares en 

donde los nazis alemanes poseyeron sus cuarteles generales de espionaje y sabotaje. Ya a 

inicios de 1944 los registros del SIS contaron a un total de dieciocho agentes encubiertos y 

asignados a edificios diplomáticos en las ciudades de Antofagasta, Concepción, Santiago, 

Valdivia y Valparaíso74. 

 

Teniendo en cuenta lo anterior, resulta imposible manifestar sus logros 

investigativos y victorias en el desbaratamiento de la red fascista por parte del 

Departamento 50 sin mencionar la influencia que tuvo EE.UU. este fue el principal 

causante de, 1) entregarle a Investigaciones los primeros indicios informativos que 

señalaron la actividad de sabotaje nazi en el país tal como fue el caso de la emisora PYL, 2) 

el hecho de que Chile haya entrado al bando Aliado en la Segunda Guerra Mundial, 3) la 

puesta en marcha y el perfeccionamiento del Departamento 50. Tales factores resultaron 

                                                
72 Transcripción de declaración de Hernán Barros Bianchi, Santiago, 23 de febrero de 1944, CLANRAD; 
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con el término a las redes fascistas que buscaron sabotear desde la esfera gubernamental 

chilena, apoderarse de los medios de producción, a favor de Alemania y los países del Eje. 

 

Pero no nos engañemos, Estados Unidos quiso lo mismo que los nazis durante su 

presencia en Chile, sólo ayudaron a Investigaciones debido a que Alemania fue su 

competencia durante la Segunda Guerra Mundial dentro de la lucha por el control 

hegemónico mundial. Finalmente, podemos afirmar que el Departamento 50 hizo el 

‘trabajo sucio’ al limpiar Chile del nazismo para así entregarle a la nación norteamericana 

una especie de ‘vía libre’ para intervenir en otros asuntos terminada la guerra, ya que el SIS 

a diferencia del Departamento 50 no culminó sus operaciones en 1945.  Analizaremos 

aquello en el cierre de este artículo. 

 

El Departamento 50 en acción. El primer gran golpe. 

 

Debemos comenzar con la operación que inició el pleno funcionamiento de esta 

brigada policial secreta, el caso del desbaratamiento de la central radial nazi PYL. Como ya 

se evidenció anteriormente, la central PYL consistió en ser una oficina de espionaje nazi en 

Valparaíso destinada al envío de información de inteligencia y logística con destino a 

oficinas en Hamburgo, Alemania. Esta oficina funcionó mediante equipos 

radiotransmisores que emitían ondas de largo y corto alcance, además que estos 

comunicados fueron transmitidos en clave para no ser descifrados por otro personal que no 

fuesen agentes alemanes. Según fuentes norteamericanas, esta central funcionó desde 1941 

de forma clandestina y fue instalada bajo la supervisión de Friedrich von Schultz 

Hausmann; más tarde en 1942 esta central fue dirigida por el ciudadano alemán Ludwig 

von Bohlen (alias ‘Bach’), quien en ese tiempo desempeñó el puesto de agregado aéreo de 

la Embajada alemana en Santiago75. 

 

Efectivamente Estados Unidos le comunicó al Ministerio de Relaciones Exteriores y 

eventualmente a Investigaciones sobre esta actividad nazi de espionaje, por lo que agentes 

                                                
75 Memorándum: del embajador de Estados Unidos al ministerio de RR.EE. De Chile. Referente: Agentes del 

espionaje alemán en Chile, Santiago, 5 de junio de 1942. Citado de Farías, Los nazis en Chile…, 288, 289, 

290. 
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de Investigaciones y del Departamento 50 dieron por iniciadas diversas operaciones para 

eliminar aquella estación clandestina alemana. Según archivos del Departamento 50 se 

puede constatar que estas pesquisas comenzaron a finales de 1942; en un comunicado de 

Investigaciones dirigido al Primer Juzgado del Crimen de Valparaíso se manifiesta lo 

siguiente: “Por antecedentes que obran en esta Prefectura, se tiene conocimiento que 

algunas radios de aficionados de Valparaíso y Viña del Mar, estarían infringiendo severas 

disposiciones del Supremo Gobierno, en el sentido de recibir y transmitir noticias que 

afectan a la posición internacional de nuestro país en el actual conflicto europeo.”76 

Consecuentemente, tanto Investigaciones como el Ministerio de RR.EE. no pretendían 

admitir o señalar a los culpables de estas transmisiones clandestinas a ciudadanos alemanes, 

ya que estas irían en contra de sus acuerdos diplomáticos; pero como ya bien sabemos, la 

institución policiaca supo específicamente quién estuvo tras las emisiones de aquellas 

transmisiones encubiertas. 

 

Posteriormente en aquel mismo comunicado se enumera una completa seguidilla de 

nombres y direcciones con las cuales Investigaciones iniciará sus operaciones para 

desbaratar la central nazi. Esta lista fue compuesta por todos los sujetos propietarios de 

radio estaciones aficionadas en Valparaíso y que Investigaciones destacó como 

primordiales a Hans Blume Neuman, Carlos 2º Niemeyer, Ernesto Seemann B., y a 

Guillermo Zeller. Resulta curioso que este último sujeto, Zeller, esté posicionado en el 

cuarto lugar de importancia, ya que Estados Unidos en el Memorándum anteriormente 

mencionado denuncia a Investigaciones que este ciudadano resulta ser el principal 

sospechoso autor de las emisiones clandestinas nazis e Valparaíso;  

“A pedido del gobierno de Chile, la Comisión Federal de Comunicaciones 

de Estados Unidos envió un agente con el equipo necesario para determinar 

definitivamente la ubicación del PYL. Este técnico ha hecho varios ensayos que han 

indicado bastante concluyentemente que en la actualidad una transmisora, por 
medio de la cual se telegrafía a Alemania, se encuentra instalada en la casa de 

Guillermo Zeller, Avenida Alemania n.º 5508, Cerro Alegre, Valparaíso. Se sabe 

que Zeller es un experto técnico en radio y un operador capaz de comunicarse con 
Alemania, y se ha observado que la antena usada por él está especialmente adaptada 

para tal clase de transmisiones. Además, las observaciones han revelado que Zeller 

                                                
76 Comunicado de la Dirección General de Investigaciones al Primer Juzgado del Crimen de Valparaíso, 

Santiago, 9 de octubre de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por 

delitos señalados en el Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 29. 

https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_22.pdf. 

https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_22.pdf
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se ha visto frecuentemente en compañía de Hans Blume, ya mencionado en este 

memorándum.”77 
 

Pero a pesar de tener todas evidencias en su contra, Estados Unidos en aquel 

comunicado no condenó de manera categórica a Zeller ya que no tenían evidencias en aquel 

momento para inculparlo o incriminarlo, por lo que dejaron a Investigaciones la tarea de 

confiscar la central de transmisiones clandestinas, ya que tenían los medios para hacerlo. 

Esto con el tiempo llevó a quitarlo de la lista de sospechosos.  

“En Valparaíso, a 23 de octubre de 1942, comparece en esta Prefectura don 

Guillermo Zeller Becker, Chileno, natural de Viña del Mar, 44 años, (…) expone:  

Que es aficionado a la radiotransmisión desde el año 1924 y obtuvo su 
licencia oficial en el año ¿1932?. Que posee en su casa una estación transmisora 

cuya característica es CE2AW, la que se encuentra desarmada desde fines de 

Noviembre de 1941 en atención a que pensaba mejorar las instalaciones. En 
Diciembre de 1941 en atención a una circular de la Dirección de Servicios 

Eléctricos, hubo de mantener su estación desarmada y por lo tanto inutilizada para 

efectuar transmisiones. 

Que desde la fecha que indica no ha efectuado transmisión alguna con sus 
elementos particulares o de terceras personas.”78 

 

Aun así las investigaciones continuaron. El siguiente sospechoso resultó ser Hans 

Frederich Hofbauer Hotenberg, ciudadano alemán y participante del partido nazi con 

residencia en Valparaíso. Se le hicieron en total dos declaraciones; en la primera con fecha 

del 23 de octubre de 1942 manifestó que trabajó en la firma de Transportes Marítimos de 

Valparaíso desde diciembre de 1935 y que les hizo saber a Investigaciones que conoció a 

Hans Blume, otro sospechoso alemán que Estados Unidos le alertó al Departamento 50. El 

hecho de que conociera a ‘Flor’, apodo con el cual se referían a Blume, no fue casualidad a 

pesar de que Hofbauer dijo que no tiene lazos mayores de amistad con él.79 Su segunda 

declaración resultó ser más reveladora para las finalidades de la investigación, pero antes 

debemos rescatar el testimonio de otro sospechoso que tuvo que declarar en múltiples 

ocasiones ante Investigaciones. 

 

                                                
77 Memorándum: del embajador de Estados Unidos al ministerio de RR.EE. De Chile. Referente: Agentes del 

espionaje alemán en Chile, Santiago, 5 de junio de 1942. Citado de Farías, Los nazis en Chile…, 298. 
78 Testimonio de Guillermo Zeller Becker ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 23 de octubre de 

1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos señalados en el 

Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 33. 
79 Testimonio de Hans Frederich Hofbauer Hotenberg ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 23 de 

octubre de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos 

señalados en el Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 38. 
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Se trató de Arnoldo Barckkahn Gutmann, chileno oriundo de Valdivia y trabajó en 

la compañía de transportes Marítimos desde 1933; a pesar de que no perteneció a ningún 

partido político chileno o extranjero, lo importante de sus declaraciones y que le llamaron 

la atención al Departamento 50 fue su lazo con el sujeto nazi llamado von Shulz, persona a 

la que Barckkahn le trabajó durante muchos años. Junto con esto, al preguntarle sobre sus 

relaciones con von Shulz hizo referencia a una casilla de correos (nº 1363) la cual fue de 

exclusiva propiedad y administración de su jefe y también vinculó dicha información con el 

ciudadano Heinrich Reyners, ex-Sub-Gerente de la Compañía de Transportes Marítimos de 

la empresa en la cual Barckkahn trabajó80. 

 

Para investigaciones resultó importante que Barckkahn haya nombrado a estos dos 

sujetos, puesto a que más adelante con su interrogatorio, el ciudadano chileno dio a conocer 

distintas instancias con las cuales se hizo referencia a instrumentos para la comunicación 

radiográfica entre largas distancias. En una ocasión recordó que Reyners le preguntó si 

“¿Sería posible que usted en caso de que más tarde Chile rompiera con el Eje, se encargara 

de recoger informaciones? Añadiendo que era un trabajo relativamente fácil, ya que se 

trataba de recibir y entregar papeles a Santiago.”81 El hecho de que Reyners le haya 

preguntado aquello a Barckkahn no fue casualidad, ya que el ciudadano alemán contempló 

la entrada de otro aparato de comunicación a largas distancias y necesitaba un operador 

para este; de hecho a mediados de 1942 según los testimonios de Barckkahn, Reyners le 

preguntó si conocía a alguien que sepa de telegrafía, él respondió que no, por lo que su jefe 

le contestó si podía aprender radio, Barckkahn respondió que era difícil; aquello hizo que 

Reyners desestimara la ayuda del chileno en temas técnicos de transmisiones, pero no de 

logística en torno a el movimiento y envío de aparatos de comunicación82. 

 

Más adelante en la confesión de Barckkahn se estipula que Reyners le encargó el 

transporte de un gran cajón el cual debía dejarlo a un lugar seguro.  

                                                
80 Testimonio de Arnoldo Barckkahn Gutmann ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 23 de octubre 

de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos señalados en el 

Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 36, 38. 
81 Testimonio de Arnoldo Barckkahn Gutmann ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 23 de octubre 

de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos señalados en el 

Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 38. 
82 Ibíd. 
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“En esa gran oportunidad Reyners le manifestó (a Barckkahn) que el cajón 

contenía parte de un aparato transmisor de radio y que era conveniente al trasladarlo 
a otra parte indicar que se trataba de otra cosa. (…) Medía mas o menos 1, 50 mts. 

de largo por 60 cm. de ancho y 60 cm. de alto. El cajón lo envié a una frutería que 

hay en Cº. Alegre, Plazuela San Luis, de propiedad de un italiano llamado Juan 
Cuneo. Al italiano le manifesté que era una máquina de coser. (…) 

Declaro que al día siguiente, de haber transportado el cajón, se lo 

comuniqué al[censura] señor Hans Blume (,) persona a quien debía darle cuenta del 

traslado, según instrucciones del señor Reyners.”83 
 

Posteriormente, el día 24 de octubre de 1942 Investigaciones le toma el testimonio a 

Ana Julia Pident Rose de Blume, esposa de Hans Blume; lo importante de su breve 

confesión es la de señalar que su esposo fue jefe de la Transradio de Valparaíso y que para 

aquella fecha fue empleado de la embajada alemana en Santiago en la sección de Cables. 

Lamentablemente Investigaciones no pudo dar con su paradero para interrogarlo. 

 

No obstante, el Departamento 50 obtiene tras estas pesquisas fotografías del aparato 

comunicativo en cuestión, por lo que posteriormente mediante una misiva por parte del 

Prefecto Guillermo Gómez Roosevelt de Investigaciones dirigida al Intendente de la 

Provincia de Valparaíso le comunican lo siguiente: 

“Doy cuenta a US. Que los Servicios de Investigaciones de mi cargo, han 

descubierto la comisión de diversos delitos contra la seguridad exterior e interior 

del Estado; existiendo temores de que existe verdadero peligro en dejar burlada la 
acción de la justicia por la demora en recabar la respectiva orden de detención de 

los presuntos culpables, vengo a solicitar de V.S. se sirva, de acuerdo con los 

establecido en el Art. 280, inciso 1º y Nº 1 del código de Procedimiento penal, 

dictar orden de detención en contra de las siguientes personas cuya 
individualización indico, y de las que resulten comprometidas, a medida de las 

diligencias que se practiquen.”84 

 

La segunda declaración de Hofbauer que anticipamos anteriormente, fue realizada 

cuando estuvo en calidad de detenido por Investigaciones en el día veinticinco de octubre 

de 1942, en esta manifiesta de forma detallada las características de la central clandestina 

de comunicaciones emplazada en Valparaíso, específicamente en la ciudad de Quilpué. 

                                                
83 Testimonio de Arnoldo Barckkahn Gutmann ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 23 de octubre 

de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos señalados en el 

Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 38-39. 
84 Telegrama del Prefecto Guillermo Gómez Roosevelt del Servicio de Investigaciones al Intendente de 

Valparaíso, Valparaíso, 24 de octubre de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la 

investigación por delitos señalados en el Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 47. 
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“Al mostrarle el aparato transmisor requisado, este ya lo conocía por 

haberlo visto en las habitaciones del señor Szeraws en su casa de Quilpué. Agrega 
que sabia que el mencionado aparato era un transmisor de radio, según las propias 

declaraciones que se le había hecho a Szeraws en varias ocasiones, pero que creía 

que éste estaba autorizado para utilizarlo en sus transmisiones.  
Que el señor Szeraws fué quién hizo colocar las instalaciones de luz 

eléctrica en su Quinta que posee en Quilpué. 

Que este mismo señor, bajo su propia autorización, instaló las antenas que 

servían para sus transmisiones clandestinas. (…) 
Que el señor Szeraws aprovechaba su ausencia (en la Compañía de 

Transportes) para hacer estas transmisiones y que las justificaba diciendo que eran 

simples transmisiones de aficionado; por tanto el no tuvo ocasión de presenciarlas. 
Que le conste que el señor Szeraws era experto en radiotelegrafía pero que 

jamás hizo comentarios en el sentido de las comunicaciones que enviaba al exterior 

por mostrarse este señor sumamente reservado (…).”85 
 

En esta primera parte de la confesión de Hofbauer podemos analizar diversos 

factores tales como, en primer lugar, que la ubicación de la central PYL se encontró en 

propiedad del agente y oficial alemán John Peter Szeraws, trabajador de una nave mercante 

alemana internada en Chile y que frecuentaba las oficinas de la Compañía de Transportes; 

Investigaciones intentó contactarlo pero finalmente fracasaron en aquella misión, la única 

información que pudieron obtener de él fue mediante las declaraciones de los investigados 

en este caso, logrando resaltar que tanto Hofbauer como Barckkahn recibieron órdenes de 

él. 

 

Encontrar a este espía alemán fue una de las prioridades del Departamento 50, 

además de la localización de esta central radial clandestina puesto a que Szeraws fue uno de 

los principales sospechosos tras el descubrimiento de la central clandestina de 

comunicaciones ya que por medio de las declaraciones pasadas se evidenció que su rol en 

este asunto, además de proporcionar apoyo técnico de los aparatos de comunicación y el 

lugar en el cual se efectuarían las transmisiones, fue sospechoso de ser participante en el 

movimiento de estos artefactos tecnológicos sospechosos en Valparaíso, lo cual 

efectivamente fue cierto. “El domingo 14 de junio se presentó a mi casa Szeraws a 

manifestarme que había hablado con Reiners y que de acuerdo a lo conversado, pocos días 

después iba a llegar a la Bodega el cajón ya mencionado. Durante esa conversación se me 

                                                
85 Testimonio de Hans Frederich Hofbauer Hotenberg ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 25 de 

octubre de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos 

señalados en el Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 51. 
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ocurrió depositar el cajón en la Frutería de Cuneo y así se lo comuniqué a Szeraws, quién 

aceptó la idea.”86 En esta declaración de Barckkahn analizamos nuevamente como Szeraws 

fue el principal estratega para que los aparatos comunicativos pasaran desapercibidos tanto 

por las policías, el personal de la Compañía de Transportes Marítimos, personas ajenas a las 

redes nazis, e incluso a miembros familiares de los mismos sujetos investigados. 

 

Por último, Hofbauer confiesa “que todas las actividades desarrolladas en Chile y a 

que se refieren sus anteriores declaraciones estaban destinadas a servir los intereses del 

Partido Nacional Socialista Alemán y estando este Partido identificado con el Gobierno 

Alemán, lógicamente sus actividades favorecían a este Gobierno”87. Sin nada más que 

esperar, Investigaciones y el Departamento 50 acuden al domicilio de Szeraws ubicado en 

Quilpué y allanan el cuartel de transmisiones secretas nazis PYL. Ahí descubren el aparato 

transmisor utilizado por los espías nazis, y con la ayuda de una confesión de Barckkahn 

Investigaciones pudo descifrar lo siguiente: 

“estas transmisiones serían dirigidas a Hamburgo por medio de una radio 

clandestina, informaciones que beneficiarían directamente al Gobierno Alemán; 

esto lo deduce porque el señor von Schulz-Hausmann recibía por intermedio de la 
transradio u All American Cable criptogramas en clave que clasificaba en casilleros 

especiales al efecto; esto lo hacía el señor von Schulz por cuenta de las autoridades 

alemanas, pues estaba agregado al personal oficial de la Embajada alemana, (…). 
Las transmisiones a que ha hecho referencia estaban destinadas 

exclusivamente a servir los intereses del Gobierno alemán.”88 

 

Posteriormente, y tras el allanamiento del Departamento 50, en un informe 

redactado por  Daniel Sage, agente técnico electricista de la dirección de Servicios 

Eléctricos del país, presentó una descripción completa y exhaustiva de las características 

físicas y capacidades comunicativas del aparato de transmisión encontrado en la propiedad 

de Szeraws en Quilpué el cual se descubrió que estuvo arrendado por Hofbauer tras la 

                                                
86 Testimonio de Arnoldo Barckkahn Gutmann ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 24 de octubre 

de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos señalados en el 

Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 40. 
87 Testimonio de Hans Frederich Hofbauer Hotenberg ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 25 de 

octubre de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos 

señalados en el Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 54. 
88 Testimonio de Arnoldo Barckkahn Gutmann ante el Servicio de Investigaciones, Valparaíso, 25 de octubre 

de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19: ‘Antecedentes sobre la investigación por delitos señalados en el 

Art.118 del Código Penal: Proceso PYL’, P. 55. 
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inspección de Investigaciones en la morada, lugar en el cual fueron efectuadas las 

transmisiones clandestinas nazis.  

Dentro del informe lo más relevante a destacar son los siguientes puntos: 1) el 

equipo se trata de un transmisor de telegrafía, un tipo de transmisor que no es usado por los 

aficionados en el país debido a que la gran mayoría de ellos no sabían transmitir en ondas 

telegráficas. 2) Los equipos de telegrafía son utilizados para emitir señales a grandes 

distancias, por lo que el técnico agrega que los mensajes de espionaje se hacen en telegrafía 

a fin de que gran parte de los escuchas no pueden darse cuenta de la clase transmisión de 

que se trata. 3) El equipo funcionaba con una potencia superior a los 200 watts, un monto 

considerable según Sage, logrando señalar que equipos que utilizan aquel monto de 

potencia son utilizados para enviar transmisiones internacionales o cuando el estado 

climático es adverso. 4) Dentro de la descripción del transmisor telegráfico, el técnico 

describe que el aparato funcionaba con una serie de cinco cristales correspondiente a 

frecuencias que más prestan a ser usadas por los espías, como es la banda de 20 metros, 

describe Sage, agregando que es justamente esa banda con la cual se está efectuando el 

espionaje desde este país hacia Alemania y a Japón89. 

 

Ya hechas todas las pesquisas e indagaciones correspondientes, además de haber 

realizado una operación exitosa logrando desbaratamiento del centro espía comunicativo 

clandestino nazi PYL; este fue el primer gran golpe triunfante que tuvo  Investigaciones y 

del Departamento 50 en contra de los nazis que estuvieron en el país, ya que consistió en un 

ataque efectivo en contra de las redes fascistas que enviaron información clasificada al Eje, 

esto en contraste a que antes de esta operación, la institución policial solamente se encargó 

de ‘controlar’ o de vigilar a los ciudadanos extranjeros dentro del territorio nacional que 

para el Estado fueron considerados peligrosos. Además, como analizamos anteriormente, el 

Estado y las policías no quisieron tener problemas relacionados a la actividad nazi que se 

gestó en el país debido a las alianzas gubernamentales y diplomáticas que ambas naciones 

tuvieron, pero esto cambió tras la recepción de las transmisiones clandestinas que se 

                                                
89 Informe de Daniel Sage sobre el Transmisor telegráfico encontrado en Quilpué entregado al Servicio de 

Investigaciones, Valparaíso, 25 de octubre de 1945, P. 56. 
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emitieron desde Quilpué hacia Hamburgo, algunas de estas transmisiones contenían 

mensajes como: 

1) “Coloco Compañía de Transporte Marítimo a su disposición, casilla 136-

V, Valparaíso, para toda la correspondencia.” 2) “De acuerdo respecto de cambios 

sugeridos en tráfico, tiempo y frecuencia. Sin embargo, destruya todas las notas a la 

brevedad posible, no se refiera a los números de los mensajes, envíe estadísticas y 
diarios. Evite cualquier contacto con la embajada y con ‘BACH’. Es importante que 

‘ESCO’, ‘TOM’ y ‘FLOR’ puedan probar negocio y fuente de ingreso. (AA-

Hamburgo a Valparaíso, 04.17.42)”. 4) Para Ludwig de ‘BACH’, después de Río de 
Janeiro… de aquí 22, salido de Buenos Aires 28, tres días de estadía en Sâo Paulo. 

Firmado ‘BACH’”. 5) “Nuestra gente no puede entrar más a la zona del canal de 

Vázquez sabe incidentalmente por medio vapores Japoneses. Cónsul chileno en 
panamá posiblemente sobornable”90.  

 

Podemos analizar que todos estos mensajes logísticos con dirección a Alemania 

cumplieron la función de apoyar al eje tras reportar movimientos de agentes y personal nazi 

tanto en Chile como en Latinoamérica. Pero también encontramos otros relacionados a la 

propia central PYL en el cual se presentan los agentes anteriormente mencionados e 

interrogados por Investigaciones. Estos son: 

1) “Estación desde su instalación en jardín paraje casados, Hofbauer, Loyd 

Norddeustcher, con aprobación, Hans Berta, nacida en enero de 1903, Hamburgo, 
sin hijos, casada con el gerente alemán sucursal transradio en Valparaíso.” 2) 

“Dirección de protección para Heinrich R., ‘Tom’, Hans B., ‘Flor’, para Funcker S., 

‘Esco’, para Hofbauer, ‘León’.” 3) “Lo autorizamos para adoptar todas las medidas 

que puedan ser necesarias para la protección de la organización y en especial para 
las conexiones de radio. Es posible la colaboración de neutrales chilenos.” 4) “Re 

mensaje 184 proponemos al chileno Arnaldo Barckahan, empleado de Lloyd, 

nacido en mayo 30 de 1918, en Santiago, hijo del ingeniero Richard, nacido el 21 
de enero de 1886, Hamburgo.” 5) “Su mensaje n.º 25 incluía a Arnald Barckahan si 

en regla desde el punto de vista carácter. Su nombre-clave-es ‘Junior.’”91 

 

Informaciones que como ya sabemos fueron las principales causantes de que Chile 

dejó su status de neutralidad ante el conflicto armado de la época declarándole la guerra a 

Alemania y a las naciones del Eje. Es por esto que no se puede explicar el emparejamiento 

de Chile con los Aliados, los primeros indicios del espionaje nazi en el país, la información 

logística recibida por Investigaciones, el apoyo técnico y táctico que fue otorgado a agentes 

policiales chilenos, e incluso la propia puesta en marcha y profesionalización del 

                                                
90 Mensajes PYL interceptados. Citado de Farías, Los nazis en Chile…, 300, 301, 309. 
91 Mensajes PYL interceptados. Citado de Farías, Los nazis en Chile…, 303. 
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Departamento 50 sin la influencia que tuvo Estados Unidos mediante el SIS del FBI ante 

este suceso de la historia nacional chilena. 

 

Investigaciones y el Departamento 50 redactan los informes finales de pesquisa 

relacionada al allanamiento de la central confidencial PYL en el cual podemos evidenciar 

que  

“a raíz de las investigaciones practicadas en Santiago, sobre actividades de 

espionaje, especialmente transmisiones de mensajes cifrados por medio de radios 

clandestinas, esta Prefectura de Investigaciones al practicar averiguaciones sobre 
tales hechos, ha podido constatar la existencia del delito señalado precedentemente 

y que se desprende de las declaraciones prestadas y que se acompañan a este parte, 

y que las demás diligencias de que dan cuenta los documentos que se adjuntan. 

Las averiguaciones practicadas permitieron establecer la existencia de un 
equipo transmisor telegráfico que se encontraba encajonado y guardado en el 

domicilio del señor Juan Cuneo Floppiano, ubicado en la Plaza San Luis s/n Cº 

Alegre y que con anterioridad había estado instalado y funcionando en Quilpué en 
la casa quinta de Hans Frederich Holbauer Hortenberg, ubicada en calle Carrera 

1150, de donde fue retirado por el personal de esta prefectura ya individualizada. 

(…) 

No fueron interrogados los señores John Peter Szeraws, Heinricck Reiners 
y Hans Blume, el primero por no haber sido habido, el segundo por encontrarse en 

Buenos Aires -Rep. Argentina- y el tercero por estar asilado ¿en el? actualmente en 

la Embajada Alemana en Santiago.”92 
 

Además, en este mismo informe se dan a conocer el nombre de los agentes que 

participaron en esta operación tales como el Subcomisario Hilton G. Canning, los 

detectives Jorge Jara Muñoz, Carlos Ramírez Carmona, entre otros, pero sin duda el más 

importante señalado es el Inspector Hernán Barros Bianchi, Director del Departamento 50. 

Aún a pesar de señalar el término de esta exitosa investigación por parte de 

Investigaciones el Departamento 50, en sus archivos no se ve contemplado el apoyo 

logístico que fue propiciado por Estados Unidos al momento del desbaratamiento de la 

central PYL, aun cuando según los archivos del SIS manifiestan que le siguieron brindando 

información a este cuerpo policial para hacer más efectiva su operación;  

“Reinders fue también asistido por Hans Blume, un ciudadano alemán, que 

también sirvió como gerente en la Trans-Radio Chilena en Valparaíso. Cuando 

Blume fue buscado por las autoridades chilenas para que declarase en octubre de 
1942, tomó refugio en la embajada alemana y posteriormente huyó a Argentina. Ahí 

                                                
92 Informe del Prefecto Guillermo Gumre, Valparaiso, 25 de octubre de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno 

Nº19, P. 60-61. 
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se asoció con Johanes Siegfried Becker y Gustav Edward Utzinger en las 

operaciones de una red de radio estaciones clandestina.”93 
 

Tras analizar los archivos desclasificados del FBI y también los documentos del 

Departamento 50 logramos dar a conocer cómo se formó aquella unidad policial secreta, la 

causa de su formación, su puesta en escena y su primer gran logro en contra de las redes de 

espionaje nazis en Chile. Ambas fuentes históricas nos otorgan una perspectiva global de 

cómo Investigaciones y el Departamento 50 se fue desarrollando en el tiempo en su lucha 

por la protección institucional chilena pero también en ayuda a Estados Unidos y al bando 

de las naciones Aliadas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
93 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8…, 102. Traducción propia. 
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Capítulo 3. 

 

Legislaciones en torno al combate del espionaje en Chile. 

 

Es a partir del año 1943 cuando el Departamento 50 tuvo el apogeo de su actividad 

en contra de las redes de espionaje fascistas en Chile. Ya declarada la guerra al Eje tras la 

constante presión e influencia norteamericana y por el allanamiento de la central PYL, los 

nazis se volvieron el principal enemigo del Estado; toda la atención, tanto de 

Investigaciones como del Departamento 50 fue destinada a detener sus actividades de 

espionaje y sabotaje contra del Estado nacional. Los integrantes del partido nazi chileno 

junto a sus adherentes fueron los primeros en ser perseguidos por Investigaciones, estos 

cayeron en la calidad de sospechosos por ayudar al bando de los países fascistas durante la 

Segunda Guerra mundial siendo acusados por atentar en contra de la institucionalidad 

estatal. Ellos, según archivos del Departamento 50, de forma inmediata solicitaron asilo en 

la Embajada alemana en Santiago al igual que en los distintos consulados a lo largo y ancho 

de todo Chile, sin mencionar su ‘éxodo’ hacia la propia nación alemana.  

 

No todas las denuncias fueron verídicas, en operativos relacionados al espionaje, 

todos resultan ser sospechosos pero no todos resultaron ser culpables. “Como suele ocurrir, 

muchos (individuos) fueron injustamente acusados de espionaje o colaboración (a 

Alemania). La sospecha y el rumor invadieron especialmente a Santiago y ciudades con 

estratégica localización geográfica como Punta Arenas, Antofagasta y Valparaíso.”94 La 

labor del Departamento 50 fue obstruida numerosas veces por estas razones ya que, de 

“forma progresiva, fueron numerosas las personas y las instituciones acusadas de tener 

secretas y directas relaciones con el Führer así como entregar o recibir importantes 

informaciones que condicionaban, facilitaban, impedían u obstaculizaban acciones 

bélicas.”95 Tales casos fueron, por ejemplo, en el momento en el cual la Embajada de 

Estados Unidos en Santiago acusó a Guillermo Zeller de ser el responsable de las 

transmisiones clandestinas PYL en Quilpué, cosa que terminó siendo desmentida por 

Investigaciones. 

                                                
94 Roberto Hernández Ponce y Jule Salazar González, La policía científica, 136. 
95 Ibíd. 
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Otra de las dificultades que obstruyeron las distintas operaciones del Departamento 

50 fue la falta de leyes que castigasen el espionaje como un delito en Chile a pesar de que 

Investigaciones efectivamente detuvo a varios agentes alemanes. Volviendo al caso de 

Blume, un comunicado de agente de Investigaciones el 11 de noviembre de 1942 discutió 

sobre la extradición de este espía que residió en la Embajada alemana en Santiago para ser 

interrogado por el cuerpo policial del Departamento 50, pero hubo un problema el cual les 

impidió a Investigaciones acceder al arresto del ciudadano alemán. “Anoche el Sr. 

González ha estudiado el asunto bajo el aspecto legal, y ha llegado a la conclusión que la 

extradición no cabe en el presente caso de Blume, por cuanto, como no hay leyes que 

castiguen el espionaje, él está juzgando a toda esta gente por infracción a la ley de Servicios 

Eléctricos.”96 Investigaciones tuvo que aferrarse a esta ley publicada desde 1931 con la 

finalidad de condenar a Blume apelando al Capítulo Nº 4 en los cuales se reguló elementos 

tales como permisos tanto de transmisiones de emisión de ondas largas o cortas, planos 

generales de la instalación transmisora, e incluso sobre el uso de aparatos para aficionados, 

pero nada sobre espionaje. Investigaciones tuvo que apelar al Artículo 45º de esta ley en la 

cual señaló que “la Dirección (de Servicios Eléctricos) queda facultada para suspender o 

dejar sin efecto un permiso cuando constate que no cumple con cualquiera de las 

disposiciones de la presente ley o de sus reglamentos de aplicación.”97 Lamentablemente 

este recurso legal no fue suficiente para detener al espía nazi. 

 

En un comunicado a finales de 1942, enviado por un Sub Comisario al Ministro de 

la corte de apelaciones se manifestó que “Hans Blume Neumann que se encontraba aislado 

en la Embajada Alemana en la capital, ha salido de ella, ignorándose su actual paradero y se 

presume pueda encontrarse en Santiago.”98 Con el tiempo ya sabemos que Blume logró 

escapar a Buenos Aires obteniendo refugio en la Embajada Alemana en Argentina; el 

Departamento 50 no lo pudo capturar. 

 

                                                
96 Carta de [Ilegible] al agente Pradenas, 11 de noviembre de 1942. CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19, P. 131. 
97 DFL 244. Ley General de Servicios Eléctricos, Santiago de Chile, 30 de mayo de 1931. 

https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=191965.   
98 Comunicado del Sub Comisario Milton Suau Cannin de Investigaciones al Ministro de la Corte de 

Apelaciones Rodolfo Gonzalez Morales, Valparaíso, 6 de noviembre de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno 

Nº19, P. 148. 

https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=191965
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La efectividad de Investigaciones en contra de la red de sabotaje nazi se debilitó 

debido a la falta de leyes para reprimir aquellas actividades de espionaje que atentaron en 

contra de la institucionalidad estatal chilena; nada sirvió detener a presuntos sospechosos si 

no se les pudo aplicar penas acordes a sus delitos, ni tampoco se pudo garantizar una plena 

seguridad al país. Este problema estuvo presente dentro del cuerpo policial, sabían que al 

no haber penas que castigasen el espionaje como delito, no mucho podría hacerse, ya que 

los agentes secretos del Eje seguirían libres tanto en Chile como en América Latina 

continuando con sus misiones de sabotaje. Este problema sin duda fue vislumbrado por los 

detectives del Departamento 50, en donde 

“la necesidad de ir a la dictación de una ley que ponga en manos de los 

Poderes del Estado, las armas que permitan defender de esta lacra que constituye el 

espionaje, al cual, nuestra [ilegible] legislación penal de carta blanca para que 
prospere en nuestro territorio. 

Es por eso que es imprescindible que el proyecto que se elabora por orden 

del Señor Ministro del Interior, sobre represión del espionaje, sea una pronta 
realidad. 

Este proyecto, al convertirse en ley de la República, vendrá a poner fin a 

esa farsa legal que constituye el hecho de que no sólo se puede reprimir actualmente 
el espionaje, sino que los funcionarios patriotas y valientes que tomen sobre si la 

labor de perseguir a estos delincuentes, no se vean en el peligro de que por una 

querella se les somete a ellos a proceso, por hablar querido defender la integridad 

nacional.”99 
 

El ejemplo más claro e inmediato de esta necesidad fue la promulgación de la Ley 

Nº7401 promulgada el 31 de diciembre de 1942, promovida por el Ministerio del Interior, 

en donde se le otorgó la capacidad a las policías reprimir las diversas actividades que 

atentaran en contra de la seguridad del Estado, acciones tales como espionaje y sabotaje. La 

ley comienza de la siguiente manera: 

“Artículo 1º.- Comete delito contra la seguridad exterior de la República 

todo aquel que favorezca a países en guerra con un Estado americano o sus aliados, 

o perjudique a éstos mediante alguno de los siguientes hechos: 
a) Envíe o transmita al exterior noticias de cualquiera utilidad para los 

Estados en guerra con los países del continente americano o sus aliados; 

b) Difunda o publique noticias de carácter militar y del movimiento de 
barcos de nacionalidad extranjera o de nacionalidad chilena, siempre que Chile esté 

en guerra o haya roto relaciones diplomáticas; 

                                                
99 Memorándum de un agente de Investigaciones (S/N) al Director General de Investigaciones (S/N), 

Santiago, 2 de noviembre de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19, P. 98-99. 
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c) Publique el contenido de documentos confidenciales o que deban 

permanecer secretos en interés de la seguridad exterior del Estado o de las 
relaciones exteriores; (…)100. 

 

De esta forma podemos ver el efecto de las gestiones investigativas y la presión 

proveniente del Departamento 50 las cuales causaron estragos dentro del Poder Legislativo. 

Lo que más nos llama la atención es que en los primeros puntos de esta ley no se hace 

referencia a que se pretenda proteger al Estado chileno ante alguna amenaza extranjera, 

sino que la intención de esta normativa fue la de castigar cualquier acción dentro del 

territorio nacional que perjudicase a las naciones americanas y a sus aliados dentro de la 

Segunda Guerra Mundial. en un primer plano no se busca la protección institucional de 

Chile, sino que mas bien se buscó ayudar al bando de los Aliados en la guerra 

contrarrestando a los agentes o espías del Eje que estuvieron enviando información 

estratégica militar en apoyo al bando fascista.  

 

Básicamente, esta sección de la ley le otorgó al presidente de la república: a) el 

poder de prohibir total o parcialmente las comunicaciones radiotelefónicas, telegráficas, 

etc. con el exterior siendo sus mensajes emitidos de forma cifrada o en clave con dirección 

al extranjero; b) la prohibición del uso de transmisiones de radio a determinadas personas 

de nacionalidad extranjera; c) la cancelación a extranjeros de su permiso de residencia, 

ordenamiento de permanencia forzosa en determinados lugares, o incluso la prohibición de 

acercarse a sectores específicos si es que se considera pertinente de decretar101. 

Ya puesta en vigor aquella ley, el siguiente paso fue proclamar el Decreto 182 que 

consistió en declarar suspendidas las relaciones diplomáticas y consulares entre Chile y los 

gobiernos de Alemania, Italia y Japón; Chile le declaró formalmente la guerra a los países 

del Eje. Con esta declaración la Ley 7401 comenzó a velar de forma plena por la seguridad 

estatal chilena pero también en cooperación en el bando Aliado, en conjunto con Estados 

Unidos y a la agencia del FBI y el SIS. A partir de aquellas normas otras leyes aparecieron 

para fortalecer la función de inteligencia del Departamento 50, desde su puesta en escena 

investigativa hasta la entrega de los espías nazis al Poder Judicial; una de las más 

                                                
100 Ley 7401, Reprime las actividades que vayan contra la seguridad exterior del Estado, Santiago de Chile, 4 

de enero de 1943. https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=25544. 
101 Ibíd. 

https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=25544
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importantes fue el Decreto 51 (DFL 51/7107) que consistió en la fusión del Registro Civil 

con el Servicio de Investigaciones, Identificación y Pasaportes promulgado en febrero de 

1943. “Los pasaportes serán otorgados por dichos funcionarios, sustituyéndose la 

certificación de sus firmas, que actualmente hacen los intendentes, gobernadores, o jefes de 

Carabineros respectivos, por la certificación del director general de Investigaciones, y en 

provincias, por el jefe provincial de Investigaciones quienes calificarán la procedencia de 

su otorgamiento.”102 De esta forma el Investigaciones tuvo la jurisdicción de la emisión y el 

control total de registro de pasaportes y de otros documentos civiles, especialmente los que 

se le otorgaron a los extranjeros. Sin duda el control social policiaco de nuevo entró en 

juego, fortaleciendo una vez más el poder que tuvo el Departamento 50 dentro de sus 

labores de inteligencia la persecución hacia los nazis103. 

 

Estas fueron algunas de las normativas que facilitaron las labores del Departamento 

50, el Estado nuevamente le entregó facilidades a su ‘brazo armado’ para mantener en línea 

sus prioridades y seguridad, pero también para mantener alineados los intereses con 

Estados Unidos. A partir de aquel momento el grupo secreto de Investigaciones pudo 

operar sin mayores inconvenientes en torno a proteger al Estado del espionaje extranjero. 

 

El caso Von Appen. 

 

Esta investigación sin duda fue una de las mayores proezas que tuvo el 

Departamento 50 dentro de su historia policial, pero a pesar de que se haya logrado el 

arresto de Albert Julius Von Appen, uno de los cabecillas del espionaje nazi en Chile, junto 

con la incautación de artículos de sabotaje tales como explosivos y la detención de algunos 

agentes que estuvieron a su cargo, debemos señalar que el Departamento 50 ‘llegó’ tarde a 

su arresto y al allanamiento de su central de operaciones debido a que, entre 1942 hasta 

1944, la brigada secreta de Investigaciones no tuvo pruebas con las cuales inculpar a Von 

                                                
102 Decreto 51 (DFL 51/7102), Fusiona los servicios de Registro Civil y de Identificación y Pasaportes, 

Santiago, 6 de febrero de 1943. https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=8274. 
103 Claramente este decreto surge en parte por lo sucedido con Blume, ya que su escape hacia Argentina no se 

pudo haber logrado sin la ayuda del Cónsul alemán en Valparaíso el cual le otorgó pasaportes para poder 

escapar del país y también del Departamento 50. 

https://www.bcn.cl/leychile/navegar?idNorma=8274
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Appen, y sólo fue en 1945 cuando se pudo comprobar su culpabilidad debido a confesiones 

propias del agente alemán. 

“El Gobierno chileno no pudo enjuiciar a Von Appen y a sus asociados ya que no 

aparecieron pruebas de acciones de sabotaje, y también debido a que no hubieron 

legislaciones adecuadas en existencia para cubrir sus actividades.”104 De nuevo recaemos 

en el problema de la falta legislativa mencionada anteriormente, pero según los archivos del 

Departamento 50 el problema con Von Appen y su actividad en Chile tuvieron lugar entre 

1937 y 1942, antes de la formación del propio cuerpo policial secreto. Estos datos son 

confirmados por las fuentes del SIS, allí se mencionan que el espía nazi “fue un ciudadano 

oriundo de Alemania que estuvo residiendo en Chile desde 1937 como un inspector de la 

Línea Hamburg-American”, una empresa de transporte marítimo; no obstante a pesar de 

poseer conocimientos en el rubro, este cargo terminó siendo una coartada, ya que desde 

“1939 fue reclutado para trabajos de sabotaje por Joachin Rudloff, un oficial de la armada 

alemana que llegó a Sudamérica con la misión específica de reclutar agentes para 

sabotaje”105, siendo esta su principal tarea encargada a desempeñar en suelo chileno. A 

partir de aquel año hasta 1942 Von Appen tomó protagonismo en la empresa Hamburg-

American en donde se convirtió en el principal representante de esta compañía en 

Valparaíso.106 

 

Tras el ascenso de Von Appen, nuevas facultades recayeron sobre él tales como 

“comprar y vender toda clase de bienes, dar y tomar en arrendamiento, permutar, formar 

Sociedades, modificarlas y reformarlas”, entre otros adeptos con los cuales reorganizó la 

empresa marítima. Pero sin duda, su potestad más importante fue que tuvo el poder de 

“representar a la Compañía con voz y voto en aquellas Sociedades en las que tenga que 

retirar de las oficinas de Correo correspondencia y encomiendas aún las certificadas, (y) 

                                                
104 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8, 106. Traducción propia. 
105 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8, 104. Traducción propia. 
106 Protocolización de mandato general Hamburg-Amerika Line a Von Appen Albert, (S/N), 14 de septiembre 

de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº21: ‘Antecedentes sobre la investigación a grupo de saboteadores 

alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo II’, P. 291. 

https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_24.pdf. 

https://www.archivonacional.gob.cl/616/articles-82968_recurso_24.pdf
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delegar el presente poder en todo o en parte y renovar delegaciones.”107 ¿Pero por qué es 

importante esta última facultad? Von Appen fue uno de los principales responsables del 

contrabando de elementos para el espionaje alemán, ya que por sus manos pasó la 

autorización para la entrada y salida de radiotransmisores, explosivos, documentos, entre 

otros artículos de necesarios para las labores de sabotaje nazis en Chile. 

 

A decir verdad, gran parte de las operaciones del Departamento 50 nos conducen de 

nuevo al allanamiento de la central radial clandestina en Quilpué. Von Appen también fue 

partícipe de las transmisiones telegráficas secretas dirigidas a Hamburgo, en donde 

“mediante investigaciones se sabe que este dirigente de sabotaje conocido como ‘APPEL” 

es probablemente Alberto Julio Von Appen”108; con el tiempo quedó demostrado que se 

trató de él, por lo que el Departamento 50 encontró al cabecilla de la central PYL debido al 

análisis de los mensajes transmitidos entre Quilpué y Hamburgo proporcionados por el FBI. 

El cabecilla nazi fue detenido y puesto a disposición de los agentes de la cuadrilla secreta 

de Investigaciones; En su primera declaración expresó que es representante de la compañía 

Hamburg-Amerika, residió en Viña del Mar, y fue miembro del NSDAP; al momento de 

ser consultado por los policías de Investigaciones sobre alguna forma de comunicación 

propia de la empresa en la cual trabajó, él afirmó que todo era por radio y por 

correspondencia epistolar, pero afirmó que nunca hizo comunicaciones con el aparato 

telegráfico encontrado en la central PYL109.  

 

A partir de aquel momento, Von Appen perdió importancia dentro de las 

investigaciones del Departamento 50 debido a que en un principio se pensó que “la 

organización radio PYL estaba, en realidad, separada del grupo de sabotaje ‘APPEL’, 

aunque los mensajes demostraban varios dirigentes del grupo de la radio eran amigos y 

                                                
107 Protocolización de mandato general Hamburg-Amerika Line a Von Appen Albert, (S/N), 14 de septiembre 

de 1942, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº21: ‘Antecedentes sobre la investigación a grupo de saboteadores 

alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo II’, P. 291-292. 
108 Ibíd. 
109 Síntesis de la declaración de Albert Julius Von Appen por parte del Departamento 50, 29 de octubre de 

1942, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº19, P. 131. 
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asociados con ‘APPEL’.”110 No obstante, con el tiempo los agentes de Investigaciones se 

dieron cuenta que tanto Appel como la PYL e incluso tras los hechos sucedidos del 

hundimiento del acorazado alemán Graff von Spee, todas estos acontecimientos estuvieron 

conectados entre  sí, siendo Von Appen uno de los factores comunes dentro de todos estos 

sucesos ligados al sabotaje en Chile. Lamentablemente, según los archivos del SIS, los 

agentes de Investigaciones no supieron actuar a tiempo a pesar de haber detenido a Von 

Appen a finales de 1942 tras el allanamiento de la central clandestina debido a la falta de 

evidencias en su contra. 

Aún así debemos mencionar que a pesar de haber dejado en libertad al líder de las 

operaciones de sabotaje nazis, se determinó el día el día 28 de enero de 1943, por medio del 

punto D del Artículo 8vo perteneciente a la Ley 7401 del mismo año, tuvo la facultad de 

decretar la permanencia forzosa para determinados extranjeros y se determinó que Von 

Appen debía domiciliarse en base a aquella norma nacional en Curacaví111 como medida 

preventiva para detener sus actividades sospechosas en Valparaíso y en Quilpué, esto 

debido a que “desde el año 1942 se vigilaban las actividades del citado extranjero, 

teniéndose siempre la sospecha de que se trataba de un elemento al servicio de alto 

comando del Ejército Alemán, destacado en Chile para efectuar actos de sabotaje 

marítimos.”112. El Departamento 50 y el SIS mantuvieron la mirada en el sospechoso; 

afortunadamente aquella vigilancia resultó ser fructífera. La inteligencia norteamericana 

había identificado a Von Appen como ‘Apfel’ mediante el desciframiento de las 

comunicaciones alemanas en clave, por lo que en “la filial norteamericana continuaron con 

el seguimiento de sus actividades de manera cercana. Ellos (los agentes del FBI) estuvieron 

en la posición de asistir a la policía chilena cuando lo interrogaron (a Von Appen) en marzo 

de 1945.”113 Se encontraron las pruebas para acusar a Von Appen ante la justicia chilena.  

                                                
110 Archivo titulado ‘Alberto Julio Von Appen (Oestmann) Alias Albert Von Appen’, (S/N), (S/F), 

CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de saboteadores alemanes 
dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 3. 
111 Carta dirigida a Camilo Ramírez por [ilegible], Santiago, 28 de enero de 1943, CLANRAD; D50, 

Cuaderno Nº21: ‘Antecedentes sobre la investigación a grupo de saboteadores alemanes dirigidos por Alberto 

von Appen. Tomo II’, P. 270. 
112 Respuesta del Sub-Comisario y jefe del Departamento 50 Hernán Barros Bianchi sobre la solicitud de 

permanencia indefinida en el país para el ciudadano Alberto Von Appen, Santiago, 28 de marzo de 1945. 

CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de saboteadores alemanes 

dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 96.  
113 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8…, 106. Traducción propia. 
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Finalmente, con el paso del tiempo y a través de más investigaciones el 

Departamento 50, ayudado por agentes estadounidenses, pudo detener nuevamente a Von 

Appen De esta forma mediante su detención en marzo de 1945, la brigada secreta de 

Investigaciones logró que el partidario nazi confesase todo respecto a sus actividades 

relacionadas en torno a favorecer la posición del Eje en la Segunda Guerra Mundial; 

explicó todo sobre sus operaciones comprometidas en torno al sabotaje en Chile. No fue 

hasta los primeros meses de 1945 cuando, confrontado con información compilada por el 

SIS, confesó estrategias desde su llegada a Chile, sus viajes por distintos países 

latinoamericanos, la quema de evidencia después de su puesta en libertad, entre otras 

acciones ligadas al espionaje y sabotaje. El Departamento 50 tomó una seguidilla de 

declaraciones  a Von Appen a partir del 24 de marzo de 1945. Con el tiempo confesó todo.  

“(…) un oficial de la Marina alemana me explicara que el objeto de mi 
llamada era para preguntarme si yo estaba dispuesto a regresar a Chile para 

organizar en este país, con personal de mi elección y absoluta confianza, un grupo 

de saboteadores para actuar en Argentina, Chile y Perú.- 
Mi primera reacción fué procurar evitar este cargo, pero ante las 

consideraciones que me hizo el Oficial de marina terminé por optar.- Fué así como 

en esta misma reunión se acordó que yo actuaría con el sobrenombre de APFEL”114 

 

Así fue como Von Appen se convirtió en el líder de las operaciones de sabotaje 

nazis en Chile, siendo su primera labor  el informar, aprovechando su cargo de 

representante en la empresa marítima en la cual trabajó, sobre los movimientos de buques, 

barcos y navíos a las distintas centrales radiales clandestinas. Además, estuvo a cargo, tal 

como lo analizamos anteriormente, del contrabando de mercancías y artilugios para el 

sabotaje que llegaba al país por medio de los barcos alemanes de la línea Hamburg-

Amerikan, siendo dentro de lo más sorprendente, además de el aparato transmisor 

clandestino, una serie de productos explosivos para misiones de sabotaje. Esto justamente 

fue declarado por Von Appen, manifestó que “en mis entrevistas con von Bohlen, éste me 

había manifestado que tenía en su poder planos de bombas de tiempo que él había conocido 

en la Escuela Naval o Militar de Berlín y en mi poder guardé dos de esos planos.”115 Pero a 

                                                
114 Declaración de Alberto Julio Von Appen Oestmann en la Oficina General del Departamento 50, 25 de 

marzo de 1945, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de 

saboteadores alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 39. 
115 Declaración de Alberto Julio Von Appen Oestmann en la Oficina General del Departamento 50, 25 de 

marzo de 1945, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de 

saboteadores alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 64. 
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pesar de lo increíble que puede sonar que en Chile pudo tener cabida episodios de bombas 

perpetrados por agentes nazis, afortunadamente aquellos planes nunca se llevaron a cabo, o 

al menos los explosivos que estuvieron en manos de Von Appen nunca fueron detonados. 

Podemos afirmar esto debido a que el manejo de estos explosivos nunca fue efectivo, ya 

que, si bien el plan de los nazis fue el de ejecutar un atentado en distintos puntos de 

Latinoamérica, estos no fueron concretados. 

El mismo Von Appen hizo referencia a que una no menor cantidad de explosivos 

fue guardada en la caja de seguridad del Banco Germánico de Buenos Aires116 entre 1940 a 

1942 en uno de los múltiples viajes que realizó a Argentina; esta información fue 

corroborada por el Departamento 50 mediante indagaciones con la policía argentina. Esto 

tuvo sentido ya que en un principio Von Appen “dio detalles sobre el movimiento marítimo 

de Chile y agregó que el punto ideal para atacar Barcos Ingleses era Buenos Aires, ya que a 

Chile llegaban muy pocos. Sin embargo, mencionó el Puerto de Tocopilla como lugar más 

apropiado en Chile para ejecutar estos actos de sabotaje, en atención a las faenas de carga 

de salitre que allí se efectuaban.117  

 

Aquellos fueron los lugares privilegiados según el estratega de sabotaje para la 

detonación de explosivos, pero estos no fueron llevados a cabo debido a que, en primer 

lugar, alguien reemplazó en la caja de seguridad del Banco Germano los explosivos por 

vulgares cajitas de madera118 lo cual frustró los planes de Von Appen en Argentina. En 

segundo lugar, se frustraron nuevamente el sabotaje por medio de explosiones debido al 

allanamiento del Departamento 50 en la central PYL, Von Appen después de ser liberado 

por Investigaciones119 optó por eliminar toda la evidencia que lo comprometiese con actos 

de sabotaje y de espionaje que lo vincurase, siendo una de estas causas por las que el Anexo 

no pudiese encontrar información sobre las actividades que inculparan al espía nazi. Esto es 

                                                
116 Archivo titulado ‘Alberto Julio Von Appen (Oestmann) Alias Albert Von Appen’, (S/N), (S/F), 
CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de saboteadores alemanes 

dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 5. 
117 Declaración de Alberto Julio Von Appen Oestmann en la Oficina General del Departamento 50, 26 de 

marzo de 1945, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de 

saboteadores alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 75. 
118 Declaración de Alberto Julio Von Appen Oestmann en la Oficina General del Departamento 50, 25 de 

marzo de 1945, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº20: ‘Antecedentes sobre investigación a grupo de 

saboteadores alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo I’, P. 47. 
119 En 1942. 
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evidenciado en la declaración del ciudadano alemán Heinrich Hallbauer Kunstell, 

subordinado de Von Appen, en donde señaló que el jefe de las operaciones de sabotaje: 

 

“llegó una mañana llevando un paquete de pequeñas dimensiones a bordo 

del buque ‘Víctor Aranda’ y me dijo que lo acompañara al camarote y una vez allí 

me mostró una serie de piezas de bronce, diciéndome que debía arrojarlas al mar; 
pero teniendo cuidado de que ellas, es decir estas piezas, fuesen arrojadas al mar 

individualmente y no en una misma parte, sino en sitios diferentes; además, me hizo 

una severa advertencia de que esta operación debía hacerse con el mayor secreto. 
Mi calidad de ingeniero, conocedor de diferentes piezas de motor, 

máquinas, etc., me hicieron concebir inmediatamente, después de un rápido examen 

de estas piezas de bronce, de que se trataba de partes de bombas de mano, 
impresión que la vi confirmada con la actitud nerviosa y las recomendaciones que 

me hizo el señor Von Appen de la forma de como debía arrojarlas al mar.”120 

 

Finalmente, a mediados de 1945 Von Appen solicita en el contexto de su 

investigación la residencia indefinida en territorio chileno. Esta apelación tuvo tal 

importancia que fue el Presidente de la República Juan Antonio Ríos el encargado de 

decidir las medidas que recaerían sobre el espía y saboteador alemán. En base a los 

antecedentes entregados por Hernán Barros Bianchi en donde manifestó que Von Appen 

fue el encargado de organizar y realizar el sabotaje marítimo, contra los barcos de las 

naciones aliadas y contra los nacionales de los países sudamericanos que declararon a 

guerra a Alemania, el Presidente Ríos comunicó la negativa a la solicitud del espía nazi y le 

ordenó al Servicio de Investigaciones el arresto y expulsión de Von Appen del territorio 

nacional121. La expulsión del jefe de las operaciones de sabotaje nazis en Chile y en el cono 

sur Sudamericano se hizo efectiva y fue corroborada por el SIS, de hecho, en estos archivos 

del FBI se da a conocer que después de emitidos los decretos de expulsión en contra de 

Von Appen, Dreher, y Heinrich Hallbauer, los agentes abandonaron Chile para internarse 

en los Estados Unidos para su posterior repatriación a Alemania.122 Esto nuevamente logra 

demostrar otro episodio en el cual la nación norteamericana estuvo presente fiscalizando 

hasta el fin de los procesos en contra del espionaje nazi en Chile con tal de que el trabajo de 

                                                
120 Declaración de Heinrich Hallbauer Kunstel en la Oficina General del Departamento 50, 27 de abril de 

1945, CLANRAD; D50, Cuaderno Nº21: ‘Antecedentes sobre la investigación a grupo de saboteadores 

alemanes dirigidos por Alberto von Appen. Tomo II’, P. 3.  
121 Decreto del Presidente Juan Antonio Ríos dirigido a la Dirección de Investigaciones sobre la solicitud 

presentada por Alberto Julio Von Appen Oestmann, Santiago, 28 de marzo de 1945, CLANRAD; D50, 

Cuaderno Nº21: ‘Antecedentes sobre la investigación a grupo de saboteadores alemanes dirigidos por Alberto 

von Appen. Tomo II’, P. 100. 
122 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8, 106. Traducción propia. 
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erradicación de los espías del Eje fuese efectivo. La explicación de que Von Appen y 

compañía hayan tenido que estar en suelo estadounidense se debe a que la policía chilena 

de cierta forma en plena investigación de la central PYL ‘liberó’ de culpa al líder de las 

operaciones de sabotaje en el país, elemento que si bien el Departamento 50 no supo en 

1942-1943, si lo sabía el FBI. 
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Conclusiones, proyecciones y limitaciones. 
 

Para iniciar el cierre de esta investigación daremos a conocer como fue el término 

de operaciones del Departamento 50. Una de las pesquisas que abarcaron los años finales 

de la brigada policial fue la operación PQZ, el descubrimiento de otra central de 

comunicaciones nazis clandestina, pero que esta vez operó en la ciudad de Santiago. En 

síntesis, se trató del arresto de agentes de espionaje nazi y de los principales dirigentes de la 

central PQZ llamados Guillermo Kuensemuller Rothmann, Bernardo Timmermann 

Buschung y Augusto Kröll Goll. Tanto Kuensemuller como Timmermann aparecieron en el 

espectro investigativo del Departamento 50 tras nuevas captaciones radiales clandestinas 

que infringieron la Ley 7401, en donde aquel cuerpo policial encontró que en el domicilio 

Nº 191 de la Avenida Ossa, comuna de La Cisterna, fue encontrado el aparato radial el cual 

el propio Kuensemuller operaba y enviaba información estratégica en clave hacia el 

extranjero123. Respecto a Timmerman, inteligencia norteamericana afirma que fue un 

ciudadano chileno que estuvo ligado a trabajos de espionaje nazis comandado por Von 

Bölen, pero que a finales de 1943 e inicios de 1944 asume el control de la central PQZ124. 

 

Por último, tras este nuevo allanamiento por parte del Departamento 50 y las 

investigaciones realizadas, quedó en evidencia a otro de los grandes dirigentes de las 

operaciones de sabotaje alemanas en Chile, Augusto Kröll. Citando nuevamente la 

información expuesta por la inteligencia norteamericana, se descubrió que Kröll estuvo 

involucrado en la transmisión de información logística en materia de movimientos 

armamentistas dentro del continente americano, siendo él el encargado de enviar aquellos 

datos a Alemania a favor del Eje. Finalmente en 1945 fueron condenados a prisión los tres 

agentes nazis125. Ellos fueron los cabecillas directos que operaron en la central PQZ, e 

incluso algunos de los otros agentes de espionaje involucraros a este caso fueron prófugos 

de la investigación perteneciente a la central PYL anteriormente revisada; no obstante, en 

                                                
123 Memorándum del Agente Efraím Vásquez, Santiago, 29 de febrero de 1944. CLANRAD; D50, Cuaderno 

Nº1, P. 4. 
124 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8…, 107. 
125 Memorándum del Agente Efraím Vásquez, Santiago, 6 de junio de 1945. CLANRAD; D50, Cuaderno 

Nº11: ‘Investigación judicial por infracción a la Ley de Seguridad Exterior del Estado’, P. 409. 
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aquel lapso de tres años de investigación el Departamento 50 no pudo dar con el paradero 

de los agentes nazis restantes vinculados a los cuarteles radiales clandestinos126. 

 

El Departamento 50 terminada la Segunda Guerra Mundial continuó investigando 

las redes nazis pero no con la finalidad de anticipar los actos de sabotaje o de espionaje, 

sino que su labor en aquellos años finales de la década de 1940 se convirtió en detener y 

encarcelar a los agentes prófugos que colaboraron en aquellas misiones que atentaron en 

contra de la institucionalidad chilena y en contra de la hegemonía de los países Aliados. 

Diversos son los documentos firmados por Hernán Barros Bianchi posteriores a 1945 en los 

que dejó constancia de la identificación de algunos sospechosos, hombres y mujeres, que 

estuvieron relacionados a la red de espionaje nazi; en su mayoría se les ordenó residencia 

forzosa por parte de los juzgados según las ¿dirigencias? de Investigaciones, en otros se 

manifiesta el encarcelamiento de agentes fugitivos que finalmente fueron capturados por 

los hombres de la brigada policial secreta. Algunos fueron hallados, otros jamás volvieron a 

aparecer según los archivos de Investigaciones. 

Con respecto a Estados Unidos, la inteligencia norteamericana se mostró satisfecha 

por los logros del Departamento 50 y por los suyos evidentemente, ya que si bien apoyaron 

a la cuadrilla secreta de Investigaciones, los agentes del FBI también realizaron sus 

operaciones secretas sin contarle al gobierno chileno. No obstante, como nos lo explica 

Marc Becker, el SIS continuó sus operaciones en terreno chileno y latinoamericano por lo 

menos hasta 1950 e incluso hasta 1960127, pero su objetivo no consistió en la detención de 

los gérmenes nazis restantes en el territorio tras el término de la Segunda Guerra Mundial, 

sino que su propósito en la región Sudamericana fue la de investigar y espiar los focos 

comunistas que pudiesen surgir en los distintos países de la región. Esto se debe a que J. 

Edgar Hoover, director del FBI en aquellos años, vio con buenos ojos los resultados del 

SIS, por lo que decidió mantener la permanencia de agentes de la inteligencia 

norteamericana para que informaran sobre los diversos focos en los cuales el comunismo 

esté presente128. La ocupación Estadounidense continuó, sólo que el enemigo cambió, aquí 

entramos a la Guerra Fría, pero este tema es para otra investigación. 

                                                
126 History of the S.I.S. Division Vol. 2, Part 3 of 8, 107. 
127 Becker, The FBI in Latin America, P. 50. 
128 Becker, The FBI in Latin America, P. 54. 
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Este artículo fue escrito bajo el contexto de la pandemia generada por el COVID-19 

lo que significó que gran parte de los archivos correspondientes a los años 1941 hasta 1945 

no estuviesen disponibles al público, por ejemplo la sección de hemeroteca de la Biblioteca 

nacional, los archivos no digitalizados del Departamento 50 del Archivo Nacional, y las 

fuentes depositadas en otras instituciones investigativas. Esto trajo como consecuencia el 

tener que reducir ciertas posibilidades en tanto a acceso a la información, lo que considero 

necesario de transparentar, ya que como toda revisión historiográfica, podría nutrirse con 

nuevos insumos o documentos que podrían ser encontrados.  

 

Finalmente, cabe señalar que queda bastante por investigar sobre el Departamento 

50, como por ejemplo qué pasó con sus agentes tras el término de las operaciones de este 

grupo secreto, qué opinó la ciudadanía chilena sobre las redes de espionaje nazi y también 

sobre las propias labores que realizó el Anexo 50 que fueron observadas por testigos 

civiles. Cuáles fueron las repercusiones internacionales y cómo las labores de aquella 

brigada secreta cambiaron las instituciones policiales chilenas con el tiempo son algunos de 

los temas que se deberán seguir trabajando con el tiempo y que desafortunadamente no se 

pudieron abarcar debido a la falta de disposición de fuentes e información debido a la 

pandemia del COVID-19, contexto en el cual este artículo fue escrito. Espero que este 

estudio sea uno de los primeros en donde se desentrañe más la historia del Departamento 50 

y también la participación que tuvo Estados Unidos en este proceso. 

Uno de los nuevos indicios que surgen a partir de este estudio es el de manifestar 

que Alessandri tras la creación del Servicio de Investigaciones fue el precursor de la 

especialización de la inteligencia policial en Chile para la vigilancia y persecución de 

individuos subversivos para el Estado. Podemos afirmar que el Departamento 50 fue una de 

las primeras muestras de una institución de inteligencia tras su puesta en marcha en 1941 

tras el apoyo entregado por Estados Unidos a lo largo de su periodo de funcionamiento. 
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